
Domoljub 
V ciublfanl, 18. olctobra 1939 ^ - — -Celo 52 • Siev. 42 

j ogroža slovenske koristi 
Pri izvajanju sporazuma, sklenjenega med 

Belgradom in Hrvati, zahtevajo slednji, da 
se prenesejo na banovino Hrvatsko vsi posli 
iz Belgrada, za katere v sporazumu ni bilo 
izrecno napisano, da ostanejo še tam. Dobili 
so širšo zakonodajno samoupravo, kot pa se 
je prvi hip, ko je bil podpisan sporazum, 
mislilo. 

Pri nas Slovencih pa so se ravno sedaj, 
ko je prišel čas, da bi utrgali sad našega 
dvajsetletnega avtonomističnega prizadeva-
nja, pojavili nekateri tako zvani gospodar-
stveniki, ki pravijo, da bi bila Slovencem 
tako obsežna samouprava, kakor so jo do-
bili Hrvati, bojj v škodo kakor v korist. Ta-
kole pravijo: »Res je, Slovenci plačamo 200 
milijonov več davkov kot bi jih plačali, če bi 
si davki pobirali povsod pravično po gospo-
darski moči in po številu prebivalcev. Res je 
tudi, da uvozimo v Slovenijo letno iz južnej-
ših krajev države poljedelskih proizvodov za 
200 milij. din, res pa da je tudi to, da pro-
damo v jugovzhodne kraje naše države indu-
strijskih in obrtnih izdelkov veliko več, to 
je za eno milijardo dinarjev. 

Kam pojde tudi naš naraščaj, če si bomo 
s preširoko samoupravo zagradili pot k na-
šim bratom? To so v glavnem pomisleki teh 
gospodarstvenikov, deiroma zagovornikov se-
danjega stanja. 

Čeprav so številke pri nas preveč pla-
čanih davkov in k nam uvoženih poljedelskih 
proizvodov precej nizko odmerjene in one 
— za iz Slovenije izvožene industrijske pro-
izvode — zelo visoko, bomo vzeli te številke 
v pretres. Poglejmo, kdo ima od sedanjega 
stanja dobiček! Še vedno živi pri nas 60% 
prebivalstva od dohodkov zemlje. Slovenski 
kmet živi ves čas po vojni iz leta v leto slab-
še. To dejstvo so ugotavljale in ugotovile že 
razne ankete, posvetovanja, brošure in celo 
povesti v knjigah. Včasih so bile glavni pred-
met naših povesti ljubezen in celo strast slo-
venskega kmeta do svoje zemlje, sedaj pa da 
je ravno narobe, ljudje da bežijo z nje. Raz-
>og je čisto enostaven. Kmetski človek ima 
Se prav tako ljubezen do zemlje, kakor jo 
je imel prej on in njegovi predniki, toda s 
samo ljubeznijo ne more obuvati in oblačiti 
svoje družine in preskrbeti sredstva za za-
dostitev še tako skromnim telesnim in duš-
nim potrebam. Kratko in malo, naš kmet ni 
sposoben vzdržali konkurence, ki prihaja z 
jugovzhoda naše države. Pri nas je treba 
tako rekofi vsako rastlinico posebej okopa-
vati, opleti, osuti, zemlji gnojiti itd. Na jugo-
vzhodu je zemlja dobra, ni ji treba gnojiti, 
delo pa opravi stroj. To je razlog, da gre 
naše poljedelstvo navzdol kljub temu, da 

imamo Kmetijsko zbornico, Kmetsko zvezo, 

okrajne poljedelske rehrente itd. itd. 

Ce bi se z uvedbo slovenske samouprave 
zgodilo, da bi našim industrijskim izdelkom 
na jugovzhod države zaprli pot, bomo mi za-
prli pot njihovim poljedelskim produktom in 
naš kmet si bo zopet opomogel. 

Sicer oa od tiste milijarde, kolikor da so 
vredni industrijski in obrtni izdelki, ki jih 
Slovenija pošilja v jugovzhodne kraje naše 
države, nam ne ostane veliko. Kapital skoraj 
vseh industrij v Sloveniji je v rokah tujih 
neslovenskih kapitalistov, od katerih večina 
niso niti naši državljani. Ti spravijo dobiček. 
Naše občine in mesta pa, v katerih se nahaja 
industrija, imajo od tega razmeroma le malo 
koristi in še te kmalu ne bo več, če pojde 
tako naprej. Skoro vsak teden čitamo namreč 
v dnevnih časopisih tekom zadnjih' let poro-
čila, da se ta in ta industrija, ki je imela 
svoj sedež v Sloveniji, seli v Belgrad. Zakaj 
tako? Samo zaradi davkov. 2e 19. decem-
bra 1987 je pisalo zagrebško trgovsko in go-
spodarsko glasilo »Jugoslovanski Lloyd«, ko 
so Zedinjene tvornice stekla prenesle glavni 
del produkcije iz Slovenije v Belgrad, da so 
se za ta korak odločile edinole zaradi davčne 
obremenitve v dravski banovini, kjer je dav-
čna obremenitev več kot desetkrat večja kot 
znaša davčna obremenitev na področju Bel-
grada. Mesto Belgrad ima izredno privilegi-
rano stališče v Jugoslaviji. Banovinskih dav-
kov tam sploh ne poznajo, vse mestne občin-
ske doklade pa znašajo le 20%. Za vse po-
trebe, za katere morajo izven Belgrada skrbe-
ti in plačevati banovine, skrbi in plačuje v 
Belgradu država z denarjom, ki se tam steka 
iz vse države. 

Če se ta izredni privilegij iz Belgrada na 
bo takoj odpravil, bodo knisiu vse industrij-
ske tvrdke iz Slovenije prenesle svoj sedež 
tja dol, sčasoma pa tudi stroje, pri nas pa 
bodo pustile zgarano delavstvo občinam v. 
breme. Zgodilo se bo tako, kot se je zgodilo 
z našo tobačno tovarno v Ljubljani, ki je bila 
pred vojno največja industrija na naših tleh, 
saj je bilo tam zaposlenih 2400 delavcev, da-
nes pa le še životari. 

Da bi to privilegirano stanje Belgrada 
ostalo nedotaknjeno in da bi se izognil ka-
pital plačevanju davkov pri nas s prenosom 
sedeža obratov iz Slovenije v Belgrad, zat<J 
svarijo nekateri gospodarstveniki pri nas 
pred izvedbo širše samouprave, posebno še, 
ko vemo, da dobivajo prav tisti ljudje kot 
upravni svetniki raznih centralnih zavodov, 
in ustanov po težke desettisočake mesečno 
zato, da se na leto enkrat podpišejo in da da-
jejo za ohranitev belgrajskih privilegijev ra« 
zne izjave. 

Ce pomislimo, da vseučilišča v Belgradu^ 
Subotici in Skoplju kar si pa jo profesorje, prav-
nike itd., potem sm6 lahko prepričani, da Slo-
venci ne bodo dobili zaposlitve na jugovzhodu 
države. 

Naj navedemo samo za primer. Lansko 
leto je bilo nastavljenih na naših gimnazijah 
pet srbskih profesorjev zgodovinarjev, čeprav; 
je 32 izprašanih zgodovinarjev Slovencev ča-
kalo na namestitev, nekateri med njimi žei 
več kot pet let. 

Nujna potreba je torej, da dobimo Slo* 
venci čim prej tako široko zakonodajno sa« 
moupravo, kakor so jo dobili Hrva". 

Sedanji privilegiji Belgrada ogrožajo slo« 
vensko gospodarstvo, ne pa zakonodajna sa« 
mouprava Slovenijel 

Svobodna Slovenija v močni 
Jugoslaviji 

Gradbeni minister dr. Krek je imel te 
dni v Leskovcu pri Krškem zborovanje, kjer 
je povedal, navdušeno pozdravljen, tudi sle-
deče: 

»Mi Slovenci, ki nas vodi dr. Korošec, 
smo iskreno pomagali in sodelovali pri po-
litiki narodnega sporazuma. Dr. Korošec se 
je s svojo veliko politično veljavo in vplivom 
neštetokrat zavzel za sporazum s Hrvati in 
je v.svoji veliki politični modrosti v vsakem 
odločilnem trenutku našel izhod, ki je ptv 
menil korak in napredek k sporazumu, večji 
slogi in k večjemu medsebojnemu razume-
vanju med Srbi in Hrvati, tako da moramo 

sklenitev sporazuma, ki sta ga tako srečno 
zaključila predsednik vlade Cvetkovič in dr. 
Maček, smatrati kot veliko delo in uspeh' 
modre politike dr. Korošca. Mi v vladi najt-
odkritosrčne je sodelujemo pri politiki sptw 
razuma in želimo samo to, da bi se vsa. 
vprašanja, ki so s tem v zveii, rešila čim-
prej, čim pravilneje in tako, da bi bili bratje 
Hrvatje popolnoma zadovoljni in da bi drža« 
va ostala močna in srečna. 

Medtem pa pri nas naši politični na« 
sprotniki mislijo, da jim je prav sporazum 
dal povod, da morejo z vsem sovraštvom 

(Nadaljevanje na prihodnji strani »goraj) 
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Ojačeni spopadi na zapadni 
fronti in morjih 

Poljske fronte ni več. Dežela je popolno-
ma zasedena. Na zapadni fronti se vrste 
praske topništva in letalstva, ki se stopnju-
jejo. Proti koncu tedna je bilo opaziti večjo 
razgibanost na nemški strani. Nemci so pre-
vozili iz vzhoda za zapad 20 novih divizij. 
Francozi so vrgli v zrak mostove na Reni pri 
Wintersdorfu, Breisachu in Neuenburgu. Meg-
la je ovirala razvoj vojaškega delovanja. Sla-
be vremenske razmere so zadrževale tudi le-
talstvo. V ozemlju zahodno od Saarlouisa je 
nemško topništvo dalje časa streljalo. Franco-
sko topništvo je dobro odgovarjalo. Pehota 
trpi na obeh straneh mnogo zaradi blata, ki 
ga je povzročilo slabo vreme. Nemci so po-
šiljali v ospredje močne patrulne oddelke bli-
zu Perla, toda Francozi so jih brez vsake te-
žave prepodili. 

Nekaj drobiža 

Neka danska ladja je pobrala iz morja 
štiri nemške letalce, ki so se po napadu na 
angleško brodovje morali s poškodovanim le-
talom spustiti v vodo. — 30 holandskih parni-
kov s 171.000 tonami blaga čaka v južnoangle-
ških pristaniščih, kjer so jih ustavili zaradi 
suma, da vozijo blago za Nemčijo. — Angle-
ško mornariško poveljstvo poroča, da je veliki 
nemški pamik »Kap Norte« bil sivo prebar-
van in da je vozil pod švedsko zastavo. Vozil 
je iz Južne Amerike volno in drugo blago. 
Parnik so pred nekaj dnevi ujele angleške 
bojne ladje, ki love podmornice po južnem 
delu Atlantskega oceana. — Ameriška potni-
ška ladja »Predsednik Harding«, da je rešila 
63 članov posadke angleške tovorne ladje 
»Heponsopol«. Ladja »Predsednik Harding« je 
skušala nato priti na pomoč francoski ladji 
»Emil Miquet< ki je začela goreti. »Emil Mi-
quet« je plul iz Texasa v Le Havre s petrole-
jem ter je ena največjih petrolejskih ladij na 
svetu, ki ima 14.115 ton. — Nemški radio jav-

lja, da bo v bodoče Nemčija uporabljala v 
»Ekonomski vojnic le še samo torpedne rušil-
ce in ne več podmornic. — Mornariško mini-
strstvo angleško sporoča, da je bil 13. oktober 
nesrečen dan za nemško mornarico, ker sta 
bili potopljeni dve podmornici. Angleške voj-
ne ladje so rešile več članov potopljenih pod-
mornic. — Iz Berlina poročajo: 7. oktobra so 
se vršile skupne operacije težkih in lahkih 
pomorskih bojnih sil in vojnega letalstva v 
severnem delu Severnega morja in na zahod-
ni norveški obali. Vojnemu letalstvu, ki je 
sodelovalo pri teh operacijah, se je posrečilo 
začeti boj z angleško vojno mornarico in ji 
prizadejati škodo. Operacije se nadaljujejo. 
— Po poročilih iz GOteborga je finska trgovin-
ska ladja »Indrac, ki je pred nekaj dnevi od-
plula iz Kiela, nujno prosila za pomoč, ker je 
zadela na mino. Posadka je rešena. — Poro-
čajo, da je francoska eskadra torpedov nale-
tela na nemško podmornico in jo potopila. 
Med podmornico in torpedovkami se je razvi-
la borba, v kateri je podlegla nemška pod-
mornica. — Angleški vojni minister je imel 
te dni v poslanski zbornici zanimiv govor, v 
katerem je dejal, da je do zdaj Anglija po-
slala v Franujo 160.000 mož in 25.000 kosov 
motoriziranega topništva, tankov in oklopnih 
avtomobilov. Od 160.000 mož je samo 20 od-
stotkov pešcev, vse drugo pa so letalci in spe-
cialisti. Te številke bi odgovarjale 20 nem-
škim motoriziranim divizijam. — Mehiška vla-
da je sklenila zahtevati od nemške vlade pla-
čilo pet milijonov dolarjev, katere dolguje 
Nemčija za dobavljeni mehiški petrolej. Za-
htevo utemeljuje mehiška vlada 'z določili 
nemško-mehiške trgovinske pogodbe. Ce Nem-
čija tega dolga ne plača, bo Mehika zaplenila 
nemške ladje, ki so pribežale v mehiška pri-
stanišča. — Z angleško mornarico sodelujejo 
v Severnem morju tudi trije poljski rušilci, ki 
so ušli iz poljskih pristanišč med vojno. — 

ASPIRIN 
T A B L E T E 

v novem 

zavitku od celofana 
pri prehladu, reumi, hripi in 

groznici. 

Oglas reg. pod S. br. 5839 1. I I I . 1939. 

- S . — g z s t 
ieaih mornarjev ia predstavlja trenate*^« ^..eotMabra. 

Maršal G8ring je podaril vrhovnemu povelj« 
niku sovjetske vojske Vorošilovu najmoder* 
nejše letalo. S tem letalom se bo Vorošilov 
najbrž peljal tedaj, ko pojde v Berlin. — Fran-, 
ooska vojna mornarica je do 10. oktobra za* 
plenila 150.000 ton raznega blaga, namenjen 
nega v Nemčijo. — Norveški parnik »Vistula«, 
ki ima 1100 ton, je bil torpediran v Sever* 
nem morju. — Finski parnik »Indija« je b i t* 

zu holandske obale trčil na mino in se po-
topil. — Angleške radijske postaje so se oni 
večer spomnile nemškega generala von Fri-
tscha, ki je bil ubit pred Varšavo, kjer se jd 
vojskoval kot navaden vojak. Angleži prizna-
vajo pokojnemu generalu, da je bil viteški 
nasprotnik v svetovni vojni, da pa ne razume-
jo kako je mogel tak visok general biti zdaj 
poslan s patrolo v prve v o j n e postojanke. Voni 
Fritschu so zaigrali tudi staro nemško voja, 
ško pesem v spomin padlim tovarišem: »IcN 
hatf einen Kameraden«, češ, da ob pogrebu 
v Berlinu te pesmi niso igrali. - Tri nemške, 
podmornice so 13. oktobra potopih Anglež!, 
kakor pravi uradno poročilo mornariškega pen 
veljstva. Del posadke so rešili, med drugimi 
kapitana neke nemške podmornice, ki se m« 
je prvemu posrečilo priti iz potapljajoče se 
ladje S tem je bila uničena že četrtina, to ja 
15 od vsega števila nemških podmornic, 
Francoske vojaške oblasti so dale zapreti za«, 
tvornice pri Kempsu, ki leži 18 km od Basela, 
S tem so povzročile poplavo na nemškem 
ozemlju in sicer v predelu, kjer se.Nemci 
noči priravljajo za prehod cez Ren. Zaradi 
zapore se je voda na nemški strani že prav, 
močno dvignila in onemogočila vsako nadalj< 
nje delo za prehod. - 18 nemških bombnik^ 
je 14. oktobra skušalo napasti neko angleško! 
industrijsko področje. Poskus so preprečili tfc< 
koj blizu obale, ko so se lovski aparati dvig* 
nili v zrak in se spustili v b o r b o z NemcL 

i Britanski lovci so takoj sestrelili velik nemški 
bombnik, zaradi česar so ostali nemški bomb-

I niki spremenili smer in odleteli nazaj v svoja 
l (Nadaljevanje na prih. strani sj^lajJ! 
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»DOMOLJUB«, dne 18. oktobra 1939. 

Vabimo vse dosedanje naročnike »Domoljuba* da nam 

dobe novih naročnikov 

Kdor nam pridobi pet novih naročnikov, k i 
bodo plačali naročnino za celo 1« 1940, bo do-
bival sam ,Domoljub* za celo L1940 zastonj 

Razpisujemo 

NAGRADE 
Kadilski 
aparati, 
dvokolesa. 
plugi, 
harmonike 
kuhinlska 
posoda 
ln razno 
drngo 
koristno 
blago 

za vse dosedanje ln nove naročnike Domoljuba* 

Ne odlašajte z naročilom t 



KAJ JE NOVEGA 
OSEBNE VESTI 

' o Za častnega občana je izvolila našega 
voditelja dr. Aniona Korošca gorenjska obči-
na Begunje. 

o Za novega ravnatelja ljubljanske gluho-
aemnice je imenovan dosedanji vrli strokovni 
učitelj g. Mirko Dermelj. 

o Za ravnatelja novomeške gimnazije je 

izbran bivši narodni poslanec g. Ivan Dolenc. 

Čestitamo! 

DOMAČE NOVICE 
1 d Skoraj 2000 visekešolcev in visekošolk 

se je vpisalo letos na ljubljansko vseučilišče, 
d Za Slovence slovensko besedilo! »Kato-

lički list«, glasilo zagrebške nadškofije, piše 
o filmih in filmski cenzuri. Pravi, da ima 
cenzura v Zagrebu namen, da v središču hr-
vatskega naroda, ki je s svojo kulturo In svo-
jim moralnim pojmovanjem povezan s kato-
liško cerkvijo, dovoljuje ali prepoveduje film 
tujega izvora. Potrebno bi bilo, da bi člani te 
eenzurne komisije imeli dovolj sile v sebi, da 
bi preprečili vsak film, ki je v nasprotju z 
moralnimi načeli, ki na njih sloni življenjska 
sila hrvatskega naroda. Člani teh komisij pa 
so bili doslej imenovani od bivših režimov 
ter so dobili tako v roke masoni tisk in film-
sko cenzuro. List naglasa potrebo, da se tukaj 
naredi sprememba. »Zagrebački list« dodaja 
k temu, da bi bilo treba tudi cenzorja, ki bi 
pregledoval jezik hrvatskih besedil, ki je ne-
kaj nemogočega. S tem v zvezi bi dostavili 
tudi mi, da bi bik* dobro, ko si se kdo po-
brigal, da bi filmi, ki tečejo po slovenskih ki-
nih, bili ne le nravstveno neoporečni ter 
umetniško dobri, temveč tudi preskrbljeni z 
lepim slovenskim besedilom. Lastniki sloven-
skih kinov bi morali na to misliti, saj jim slo-
vensko občinstvo znosi dovolj denarja v nji 
hove blagajne. 

d Kramarski In živinski sejmi so prepo-
vedani na področju celjskega okraja zaradi 
Širjenja parkljevke in slinavke. Sporočamo 
kot dodatek k sejmom v »Gospodarju«. 

d Tako je! Trgovski list piše; V nekem 
časopisu je bil objavljen Članek, kako naj se 
preuredi sedanje poštno poslopje v Ljubljani, 
da bo ustrezalo svojemu namenu. Tega pred-
loga nikakor ni mogoče odobravati, ker za-
hteva vsa poslovna Ljubljana, da se za kolo-
d"i«&rom oziroma pri kolodvoru sezida nova 
BB^tna palača, ki bo ustrezal^ vsem zahtevam 

AVILNI CAJ zoper revmatizem, 
gripo In drugim prehlofentem 

rite|e olte za Slabokrvne in slabotne 

Kostanjevice rta Krki 

Med. univ. 

J dr. Josip Smola 
Janor imki idrarnik T Kostanjevici na Krki 

sodobnega poštnega prometa. Samo na ta na 
čin je mogoče poštno vprašanje v Ljubljani 
res dobro rešiti Vsaka druga rešitev bi po-
menila samo nezdravo polovičarstvo, ki bi 
tudi veljalo mnoge denarje, ki pa sedanjih 
težkoč ne bi odpravilo. Ljubljana daje pošti 
tako lepe dohodke, da z vso pravico zahteva, 
da tndi pošta upošteva njane potrebe. Zalo 
naj dobi Ljubljana poštno poslopje, kakor ga 
potrebuje, polovičarske »flikarlje« pa naj se 
opus te! 

d Nova železniška postaja Janžev vrh— 
Remšnik. V nedeljo 15. oktobra so odprli 
novo železniško postajo na progi Maribor— 
Holmec, in sicer Janžev vrh-Remšnik. Prebi-
valstvo okoliških vasi se je že nad 20 let bo-
rilo za to postajo, a brez uspeha. Sedaj je 
storil bivši narodni poslanec g. Gajšek po-
trebne korake pri merodajnih oblasteh in 
tako dosegel, da se je postaja zgradila v do-
brem mesecu dni. Nova postaja bo služila 
zlasti Remšuičanom in Vuhredčaoom, pa tudi 
drugim bližnjim vasem. Na tej postaji je tudi 

Zahvala 
Podpisani Požeš Andrej, Studenci p.Trebnje, 

ae opravi »Domoljuba« najiskreneje zahvalju-
jem za poslano podporo 

1000'- d i n 
katero sem tudi prejel, ker mi je pogorela 
hila in obljubljam, da bom delal kolikor bo 
mogoče, da se bolj dvigne ugled »Domoljuba« 
v naši iari. Se enkrat iskren Bog plačaj 1 

Trebnje, 8. oktobra 1939. 
Andrej Požei. 

javno nakladišče, ki je bilo odprto kot javno 
1. marca t. L, prej pa so morali prizadeti 
plačevati letno najemnino. 

Vojni tovariši, ki so bili skupaj z Josi-
pom Logarjem iz Ljubljane na tirolski fronti 
in v bolnišnicah od 1915 do 1917, se napro-
šajo, da sporoče svoj naslov njegovi vdovi 
Mariji Logar v Ljubljani, Cerkvena ulica 21. 

d Licitacijo za zgradbo nove poste v Kra-
nj« je minister za gradbe dr. Miha Krek po-
trdil. Vsa dela Je prevzelo domače podjetje 
Pidove iz Kranja. S prvimi deli se bo takoj 
pričelo in bo pošta verjetno že letos pod 
streho. 

d Kaj čakate? Ali hočete zopet naročiti 
eenik šele potem, ko bo istega zmanjkalo. 
I išite se danes trgovski hiši Stermecki, Celje 
po novi cenik in vzorce. 

d Doma izdelani železniški vozovi so lepSi 
ni cenejši. V mariborskih Železniških delav-
nicah bo te dni končan zadnji osebni vagon 
za bosanske ozkotirne želenzice. Delavnice so 

i S i i & ^ f vagonov' katere ie na" 
^ ^ O ministrstvo. Najprej je na-

mltavala «afa Železniška uprava naročiti no-
toeva

VranlnenaKb?SanSke Ž e , e z n i c R v inozemskih 
M I T i, P a i S p O I U , d b e ' P« ^ ' e r i h 

bi stal vsak vagon 900.000 din. Zato se je 

odločila za poskus, da izdela te vagone v last-

inženirii * ma r i b o r8* ( . i h delavnicah, železniški 
«« J« Prt tem pokazalo, da lahko železnHke 

delavnice izdelajo tak vagon za 600.000 a 
pa si še pri tem zaračunajo dobiček v j'sr 

višini, kakor so ga zaračunale inozemske t«, 
varne. Novi vagoni, ki jih je izdelala niart 
borska delavnica, so najmodernejše sesluv« 
popolnoma enakovredni dragim »Pulmanomi 
tolikih inozemskih tovarn. 

d Pri taprtju ali prt motnjah T preba»| 
vzemite zjutraj na tešče kozarec naravne 
»Frans-Joset« vode. 

d Gojitev paradižnikov v ljubljanski 0ka-
liei. Pred več leti so nameravali bolgarski 
vrtnarji najeti na Barju večji kompleks zem-
lje, kjer bi uredili posebne vrtove za gojite? 
raznih poljskih pridelkov in sadežev, tako 
zelja, paradižnikov, paprike in druge povrt-
nine. Barjani so see temu uprli. Mnogi stro-
kovnjaki v vrtnarstvu, zlasti delovni (lani 
Vrtnarskega in sadjarskega društva, so nalo 
pričeli s praktičnim poukom okoličanov v vrt-
narstvu. Lepi uspehi niso izostali. Na trgu 
imamo sedaj v jeseni lepo zelje, prav lep« 
paradižnike in drugo povrtnino. Posebno go-
jitev paradižnikov se mnogim prav dobro 
izplača, kajti donaša čedne stotake in ni trud 
zaman. Na trgu lahko vidimo izredno lepe, 
zdrave in sočne paradižnike, ki so sedaj od 
5 do 6 din kg. Velikanske množine paradiž-
nikov so pokupili tudi izdelovalci paradižnik 
konzerv. 

d V borbi sa boljši košček kruha. Stavki 
pristaniških delavcev v Splitu je onemogofilt 
skoraj ves ladijski promet. Ladje prihajajo? 
pristanišče, ne morejo pa odpluti, ker ni ni-
kogar, ki bi nakladal vanje premog. Prišla-
nifiki delavci so namreč zahtevali za svoj« 
delo višje mezde, povrh tega pa hočejo do-
seči še izboljšanje svojih delovnih pogojev. 
Ker se lastniki ladij niso dali omehčali, je 
morala posredovati oblast in sklicali vef se-
stankov zastopnikov obeh strank. Po več-
dnevnih posvetih je priSlo do načelnega spo-
razuma, le glede delovnih pogojev si še niso 
edini . Pričakovati pa se sme, da bodo tudi 

ostala sporna vprašanja kmalu rešena, kar 
bo v korist naSepa pomorskega prometa, ki 
se je po nekaj tednih spet začel oživljati. 

d Hrvatske »»stare na vojnih ladjah. Po-
sebno proslavo zgodovinskega dne. ko so bile 
31. okt. 1918 na vojnih ladjah bivše Avstro-
Ogrske izobešene hrvatske zastave, bodo pro-
slavili v Sibeniku. Ža to priliko bodo pri-
plule vojne ladje v šibeniško pristanišče, 
med njimi tudi nove torpedovke »Beograd«! 
»Zagreli« in >Ljubljana<-

d Ljudski denar naj bo ljudstvu v korist. 
V sokolski dom v Crlkveniči, ® katerem so 
hrvatski časopisi dosti razpravljali, se bo na-
selilo hrvatsko telovadno društvo »Hrvatski 
Junak« . Sokolski dom je b i l zgrajen pred ne-

Podružnica 

Jugoslovanske knjigarne 
V Kranju, Majdičeva hiša (sodnijaF 
Vam postrežft s najnovejšimi modnimi lisfi« 

Nudi Vam tudi najnovejše vzorce za ročna 

dela (kvačkanje, pletenje) in raznovrstni 

knjige, g katerimi si boste zabavno in k<* 

ristno .krajšali dolge zimske večere. 



Beseda, vredna velike ljubezni 
(Iz »Koroškega Slovenca«) 

Materna slovenska beseda! Naša beseda 
v govorici, knjigi in pesmi! Nosilka sloven-
skega duha, odražajočega se v vsem našem 
žitju in bitju! Varuhinja onega bistvenega v 
naši notranjosti, brez katerega bi izgubili 
svojo podobo in postali brezoblični in brez-
doinovinski! Materna beseda, varuhinja naših 
idealnih, plemenitih stremljenj, vodnica v 
svet duha in duše! 

Kako je z našo materno besedo? Vsako-
mur izmed nas je posredovala oživljajočega 
dulia. Po njej se je v nas oblikovala prva 
naša predstava o svetu okrog nas. Po njej smo 
se prvič zavedli sebe. Z njeno pomočjo smo 
se, odtrgani od maternega telesa, spet pove-
zali z materjo, z očetom, z brati in sestrami. 
Živo nas je naša materna beseda privezala k 
naši družini, učlenila nas je v domačo vas, 

nam odkrivala lepoto domačije in domovine, 
ob materni besedi se nam je razkrila velika 
skrivnost narodne, slovenske družine. Po ma-
terni besedi smo prvič stopili pred svojega 
Stvarnika in izgovorili osrečujočo izpoved: Ti, 
naš oče, mi Tvoji otroci! Se državo nam je 
naša beseda posredovala in z njo smo nare-
kovali svojo državljansko zvestobo. 

Zato nam je slovenska materna beseda 
naš najdragocenejši zaklad, naše neizmerno 
bogastvo, nosilka naše samozavesti, jedro naše 
slovenske narodne zavednosti, srednica kul-
turnih in duhovnih vrednot, katere edine nu-
dijo resnične notranje utehe in tihe sreče. Ta 
materna beseda je vredna naše najčistejše in 
najbolj goreče ljubezni, naše najvdanejše 
zvestobe, naše odločne borbenosti in železne 
discipline. 

davnim in je zanj prispevala bivša savska ba-
novina 350.000 din, crikveniška občina pa 60 
tisoč dinarjev. Zaradi tega so kmalu po upo-
slavitvi banovine Hrvatske začeli hrvatski za-
stopniki protestirati, da bi smela tak dom, ki 
ga je zgradil prav za prav s svojimi žulji 
hrvatski narod, imeti v posesti le peščica lju-
di, ki nimajo nobene vloge med ljudstvom. 
Sedaj pa poročajo, da se je stvar razčistila in 
bodo vsa hrvatska društva dobila v novem 
domu svoje prostore. 

d Premestitev železniških ravnateljstev. 
Prometni minister inž. Bešlič je podpisal od-
lok, s katerim je prejšnje ravnateljstvo dr-
žavnih železnic v Subotici prestavljeno iz Bel-
grada v Novi Sad. Z istim odlokom je belgraj-
sko železn. ravnateljstvo premeščeno v Niš. 

d Najstarejši človek v Jugoslaviji Matej 
Mihalja iz Bosanske Donje Dubice ima 300 
potomcev in je 128 let star. 

d 2000 kg težkega kita so ujeli ribiči v 
bližini Cavtata v Dalmaciji. 

— Pri lenivosti trev in slabem želodca 
z nerazpoloženjem za jed vsled zapeke, naj 
se rabi že davno znana in učinkovita naravna 
»Franz-Josefova« grenka voda. Zelo pogosto 
se potrjuje, da je >Franz-Joseiova« grenk3 voda 
. av posebno koristno lomače sredstvo, k'dar 
gre za to, da se zjutraj očisti prebavni kanal 
r salinskim sredstvom za odprtje. 

Det. nt«. 8. br. M.474/U. 

d Kakor v Sloveniji. Preveč vrst jabolk 
se goji tudi na Hrvatskem, kakor se je ugo-
tovilo na sedanji kmetijski razstavi v Zagre-
bu. Razstava ima velik uspeh, čeprav se je 
mnogi sadovnjaki zaradi Josejeve uši ne mo-
rejo udeležiti. Vsega sadnega drevja ima 
Hrvatska 17 miljonov, brez oljke, oreha, ko-
stanja, smokev in marelic pa približno 10 in 
Pol milijona. Na razstavi je 4500 primerkov 
raznega sadja iz 75 od 94 okrajev, oziroma iz 
16 javnih in 80 zasebnih sadovnjakov, še ved-
no pa se prijavljajo nove pošiljke vzorcev. 

d Nenavadno operacijo srca je izvršil no-
vosadski zdravnik dr. Gjurišič. Pred dnevi se 
je odigral v neki gostilni pretep, pri čemer je 
dobil Kosta Bugarin sunek z nožem v srce. 
Ranjenca so takoj prepeljali v bolnišnico, kjer 
je zdravnik ugotovil, da ima Bugarin ranjene 
žile ob srcu in srce samo. Dr. Gjurišič je 
odprl prsni M , prerezal pljuča, zašil ranje-
no srce in ga spet postavil na svoje mesto. 
.Težko ranjeni Bugarin se je čez nekaj ur pre-

budil iz nezavesti in se sedaj nahaja na poti 
ozdravljenja. Posrečena operacija srca je iz-
zvala povsod veliko zanimanje. 

d Zagrebško stolnico so začeli poprav-
ljati in obnavljati v njeni zunanjosti. Stolnica 
je sijajno gotsko delo, ki ima stolpe visoke 
po 105 metrov. Zadnjikrat so jo delno preno-
vili pred petdesetimi leti. Toda »zob« časa 
je storil svoje ena zunanjih oblogah iz apnen-
častega kamna, da se je mnogo vitkih okra-
sov prelomilo, poleg tega pa so pare v zraku 
in žvepleni plini, ki prihajajo v zrak iz dim-
nikov zagrebških tovarn, razjedli apnenec in 
mu vzeli bleščečo barvo. Sedaj so ob enem 
stolpu že postavili ogromen visok oder, za 
katerega so porabili 40 vagonov gradbenega 
lesa. Prenovitev cerkve sta prevzela dva za-
grebška arhitekta. Dela bodo trajala štiri leta. 
Cerkev bodo obnovili samo od zunaj. 

VSAK 8LOVRNEC. VSAK KATOLIK JB 
NAROČNIK MOHORJEVIH KNJIG. NAROČI-
TE JIH PRI ŽUPNIKU. 

d Jugoslovanski prostovoljci iz Španije. 
Kakor je znano, je v španski državljanski 
vojni sodelovalo tudi mnogo jugoslovanskih 
državljanov, ki so se bojevali na obeh stra-
neh! Dobršen del je bi! rekrutiran iz vrst 
naših brezposelnih delavcev, ki so živeli v 
tujini. Ko se je državljanska vojna končala, 
je večina teh prostovoljcev prišla na Franco-
sko, kjer so jih nastanili po raznih koncentra-
cijskih taboriščih. Da bi enkrat to vprašanje 

bilo rešeno, se je naša vlada odločila, naj bi 
se naši državljani vrnili v domovino. Našim 
zastopnikom na Francoskem je bilo naročeno, 
naj našim državljanom izdajo predpisane pot-
ne liste, da se morejo neovirano vrniti do-
mov. — Zdaj jih je že precej doma. 

d Izurjenega cerkvene uzmoviča so ujelL 
Vlomilca, ki je okradel okrog 20 cerkva v 
okolici Dubrovnika, so prijeli nedavno orož-
niki iz Trstena. Na svojem službenem obhodu 
so orožniki zagledali nekega neznanca, ki si 
je ogledoval samotno cerkev. Cim jih je ne-
znanec opazil, je začel bežati. Toda orožniki 
so ga dobili v pest, nato pa se je izkazalo, da 
so ujeli zločinca, ki je bil v zadnjem letu 
oplenil kar 20 cerkva v bližnji okolici in od-
nesel zlatnine in raznih cerkvenih dragoce* 
nosti za več sto tisoč dinarjev. 

IZ DOMAČE POLITIKE 

p Hrvatski voditelji se zavedajo težav, ki 
jih čakajo. »Hrvatski dnevnik« piše, da so 
zdaj končane vse uredbe o prenosu delokro-
gov na banovino Hrvatsko, razen uredba za 
prosvetni oddelek. Ko bo vse prenešeno, bo 
banska oblast mogla začeti delati s polno 
paro ter pri tem čim več storiti za Hrvatsko. 
Bilo bi pa seveda napačno misliti, da se bo-
sta nato takoj po Hrvatskem začela pretakati 
med in mleko. »Hrvatski dnevnik« navaja te-
žave, ki čakajo banovino Hrvatsko: treba bo 
povečati davke, huda povodenj je napravila 
silno škodo, splošni položaj v svetu dela ve-
like težave, sedanji preračun bo veljal le še 
pol leta itd. List naglaša, da hočejo Hrvati 
spraviti v službe na Hrvatskem predvsem 
Hrvate. 

p Posebno okrožnieo je razposlal te dni na 
svoje podeželske strankine organizacije pred-
sednik HSS dr. Vladko Maček. V njej ugo-
tavlja, da poteka delo za prenos v.seh pristoj-
nosti iz osrednje vlade na banovino Hrvatsko 
z največjo hitrostjo in v popolnem soglasju z 
vsemi člani vlade. Dr. Maček ugotavlja, da 
med njim in predsednikom vlade ter ostalimi 
ministri ni bilo nobenih sporov, pač pa pre-
vladuje povsod dobra volja in ustrežljivost, 
Banska oblast v Zagrebu bo kmalu izdelala 
tudi vse načrte za preosnovo vseh panog 
uprave, da popravi krivice, ki so jih na Hr* 
vatskem povzročili vsi prejšnji režimi. Ko bo 
vse to urejeno, bodo volitve v hrvatski sabor, 

p To je prava bratska beseda. Na zboro-
vanju v Skoplju je predsednik vlade Dragiša' 
Cvetkovič naglasil velik pomen sklenjenega: 

Novo zdravilišče za železničarje 
Tudi med železničarji se je zelo močno 

razširila jetika in postala tudi zanje najne-
varnejša bolezen. Ker se bolni železničarji ne 
morejo iz lastnih sredstev zdraviti, je začela 
uprava železničarskega Bolniškega sklada mi-
sliti na to, da bi zgradila iz lastnih sredstev 
zdravilišče za svoje bolne člane. Toda to mi-
sel je morala opustiti zaradi velikih stroškov, 
ki io potrebni za drago opremo raznih apara-
tov za vzdrževanje takega zdravilišča itd. Za-
to je stopila uprava v zvezo z bansko upravo. 
Sklenilo se je, da se dogradi zdravilišču na 
Golniku poseben prizidek. Zgraditev in opre-
mo je prevzela uprava sklada sama, banska 
uprava pa bo prevzela zdravljenje, prehrano 
n postrežbo, skrb nad vzdrževanjem prizidka 

upravi 
in pa opreme pa bi bila poverjena 
zdravilišča Golnik. Z zgraditvijo prizidka jo 
omogočeno tudi najrevnejšim bolnim članom 
sklada, da se zdravijo v zdravilišču. 

Uprava je kupila poleg zdravilišča Gol-
nika primeren prostor okoli 12.000 kv. m za: 
ugodno ceno 92.000 din. Predložene načrte je 
potrdila posebna komisija. Razpisana so bila 
gradbena dela ,ki jih je prevzela gradbena 
tvrdka Tehna iz Ljubljane. 

Stavba je sedaj dograjena v surovem sta« 
nju in je dolga 134 metrov. V njej bo prostora 
-A 50 postelj III . razreda in 10 postelj I. raz-
reda. Skupno bo torej 60 postelj. Upati je, da 
bo vsa stavba in vsa notranja oprema kon-
čana prihodnje poletje. 
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Načrt nove tržnice v Mariboru. 

Slika ii tanka. 

KroSnjar je v«topil: »Dobro jutro, gospa, bo 
kaj kupčije? Tu imam vlasnice, trakove za čevlje, 
svinčnike, igle, zaponke... 

Gospa: »Kič ne potrebujem in če se takoj ne 
poberete, pokličem policijo.« 

KroSnjar: »Ravno prav, gospa, tu imam poli-
cijske piščalke, pet dinarjev stane ena.« 

šef-urednik nekega lista je poslal poročevalca, 
da bi kaj izvlekel iz nekega slovečega boksarja. 
Malo pozneje se je poročevalec vrnil. 

Urednik: »No, ste kaj dobili?« 
Poročevalec: »Da, oteklo oko in krvav nos.« 
Urednik: »To ni za priobčiti. Kaj vam je pa 

rekel?« , , . . 
Poročevalec: »To tudi ni za priobčiti.« 

Mussolini polaga temeljni kamen za novo rimsk® 
cesto »Via Imperiale«. 

V vlaku. A.: »Kako bi vam bilo, če bi, reci-
mo, nenadoma osiveli?« 

B. (s klobukom na glavi): »Izborno.« 
A.: »Kaj, mar ste neumni?« 
B.i »Ne, pleia6t.« 

* 
Približno kot črka »0« krivonog človek j« 

stopil v krojaško delavnico, da si pusti pomeriti 
hlače. Krojač je vzel mero, ga ogledoval, meril 
in meril. 

»Nič vas naj ne motijo moje noge, vi napra-
vite hlače ravne, zakrivil jih bom že sam.« 

Nemške podmornice so preteki, teden napadi® 
angleško kriiarko »Rojral Oakc in jo P»t«P' ®-
Potopljena ladja je bila dolga 181 m široka 31 m. 

Stala je nad 500 mili), din 

Kaistreljeno bojno letalo na francosko - nemški fronti. 



Škof dr. Mahnič o narodni pravici 
NOVI GROBOVI 

Pok. škoi dr. Mahnič je zapisal v eni svo-
jih razprav sledeče o narodni pravici: Narod-
na pravica ni nobena domišljija, marveč je 
utemeljena v naravnem zakonu. Po previdno-
sti zrno ustvarjeni kot družabna bitja in ima-
mo dar jezika. Po isti Previdnosti se je prvot-
ni jezik razdvojil v narodne jezike Mi ima-
mo neodpustne pravico, da to, kar smo od 
Previdnosti sprejeli, hranimo, gojimo in izpo-
polnjujemo. Zato nihče nima pravice, da bi 
nas pri tem oviral. Kdor bi narodu odrekal 

to pravico, bi bil krivičen in bi grešil nad 
Previdnostjo. - Veja se razrašča in poganja 
iz debla. Tako je naravno narodu, da poganja 
duševni cvet in izpopolnjuje jezik. Vsak člo-
vek ima pravico, da odločuje o samem sebi. 
Nihče ga ne sme prisiliti h taki omiki, kakrš-
ne on noče in četudi bi to bilo zanj koristnej-
še. Njegove svobodne volje ne krati niti Bog. 
Zato je sveta svobodna volja ljudi, da se iz-

obražujejo in napredujejo na podlagi svojega, 
narodnega jezika. 

sporazuma, ki je bil sklenjen ravno v pravem 
času, ko je prišla vojna vihra nad Evropo. 
Zdaj smo vsi združeni in složni Priznavam 
Hrvatom popolno narodno samobitnost, ker so 
Hrvati prav tako narod, kakor smo narod mi 
Srbi in kakor so narod Slovenci. Sedaj pa mo-
ramo vsi vzajemno delati na to, da bodo vr-
hovne koristi države varovane. 

Dr. Ivan Hubad 
zobozdravnik v 3KOPJI LOKI 

me ordinira od 1«. akt de 28. ekt 

p Za sporazum se je frjarila skupščina 

zemljorsdnikov v Novem Sadu, češ da je ta 
g[>orazum v korist kmetskega ljudstva kakor 
države. Slovenski liberalci pa podtalno ru-
jejo proti sporazumu! 

p Gre, čeprav počasi. V komisijo za pri-
pravo prenosa oblasti na banovino Slovenijo 
je bil imenovan pravosodni minister dr. La-
zar Markovič. Člani komisije so zdaj ministri 
dr. Krek, dr. Markovič in dr. Konstantinovič, 
kot strokovnjak pa ji je dodeljen ljubljanski 
podban dr. Majcen. 

NESREČE 
n Polena s* ga pokopala pod seboj. V to-

varni lepenke na Sladkem vrhu se je pripe-
tila strašna nesreča, katere žrtev je postal 33 
letni delavec Avgust Novak. Bil je zaposlen 
z drugimi tovariši pri prekladanja celuloz-
nega lesa, ki je nagromaden v velikih kupih. 
V enem samem takem kupu, katerega 90 de-
lavci prekladali, je bilo nad 10 vagonov po-
len. Naenkrat so se skladi porušili ter so vsa 
polena zagrmela na Novaka ter ga pokopala 
pod seboj. Takoj so prihiteli delavci iz tovar-
ne ter so začeli z mrzlično naglico odstranje-
vati porušene skladovnice, da bi reveža čim-
prej rešili. Trajalo pa je vseeno celo uro. 
preden so ga spravili iz te pasti. Poškodbe, 
ki jih je Novak dobil, so bile smrtne Pomoč 
je bila zaman, ker je imel Novak zlomljeno 
hrbtenico in zdrobljen prsni koš ter je kmalu 
po prevozu v bolnišnici umrL 

n Razne nezgode. Ljubljanska bolnišnica 
je ono soboto sprejela veliko število bolnikov, 
med njimi tudi precej ponesrečencev. Tako 
16 letno Ivanko Rozman iz Tržiča, kateri je 
stroj za rezanje podplatov zmečkal desno ro-
ko. — S češplje je padla 14 letna Marija An-
žič, hči posestnika iz Dola pri Ljubljani, in si 

V I N A 
I M B I M M B V svoji posodi najugodneje. 

zlomila levo roko. — Po stopnicah je padel 
22 letni dninar Jože Klančar iz Stepanje vasi 
in si poškodoval levo nogo. — Z razbeljeno 
mastjo se je polil po levi nogi in hudo opekel 
56 letni Jožef Majcen iz Rožne doline. — V 
igri in šali je sošolec udaril s prstom v levo 
oko 7 letnega Božidarja Vilevadla iz Ljublja-
ne in mu nevarno poškodoval oko. — Slamo-
reznica je zmečkala dva prsta desne roke de-
lavčevemu sinčku Jožkotu Ziliku iz Hlebe pri 
Lescah. 

n Kozolec Je zgorel posestniku Jožetu 
I^ombarju iz Sp. Bele pri Preddvoru pri 
Kranju. 

n Uboj policista v Zagrebu. Zagrebška 
policija je izdala poročilo, da je 12. oktobra 
okrog 8 zvečer neznana oseba v Rabki ulici 

Na Prežganjem je umrl Bazilij de Cecco. — y 
Kapli pri Sv. Juriju ob Taboru je preminul 
posestnik Matija Drobež. — V Trbovljah ao 
pokopali gostilničarja in mesarja Jakoba Bo-
žiča. — V Mariboru no djali v grob bivšega 
posestnika in župana v Veličanah 81 letnega 
Vida Habjančiča. — V Štepanji vasi je umrla 
zasebnica Terezija Hočevar. — V Ljubljani 
so umrli: zasebnica Terezija Hočevar, 82let-
na Apolonija Jeretina roj. Cerin, Terezija 
Kranjc, uradnica banske uprave Gabrijela 
Sink, zasebnica Julijana Beguš in Viljemina 
Fine roj. Nič. — Naj počivajo v miru! 

iz zasede ubila policijskega stražnika Novaka 
Roksandiča, ki se je s svojo ženo vračal do. 
mov. Atentator ga je prerešetal s petimi re. 
volverskimi strelL Bil je na mestu mrtev, 
Tudi njegova žena je bila hudo ranjena. Po 
izvršenem napadu so napadalci pobegnili. 

n In zopet: alkohol. V vasi Subocka pri 
Osijeku se je pripetil žalosten primer otro-
ške smrti. Šestletna hčerka kmeta Bojka, ki 
je bila sama doma, je brskala po shrambi ia 
naletela na steklenico siivovke. Otrok je ii 
radovednosti pričel piti in ker mu je najbrž 
ugajalo, je izpil steklenico skoraj do dna Se-
veda je dekletce takoj izgubilo zavest in v ne-
kaj urah podleglo zastrupljenju z alkoholom, 

izseljenci iz Francije se vračajo 
Zadnja številka »Novinc objavlja poro-

čilo družbe sv. Rafaela v Crensovcih o vrnitvi 
naših izseljencev iz Francije. V njem svetuje 
tistim izseljencem, ki so še v Franciji, naj se 
čimprej vrnejo domov, ker je pač negotovo, 

koliko časa bo trajala vojna. Zdaj je vrnitev 

vsakemu še omogočena, ne ve se pa, kako 

bo v bodoče. Ce izseljencem še ni potekla po-
godba, bodo pač zgubili 10 odstotkov plače, 

toda naše poslaništvo dela na to, da jim bo 
vrnjenih tudi teh 10 odstotkov. Mnogi izse-
ljenci so pustili v Franciji vse svoje stvari pri 
gospodarju in so veseli, da so se mogli vrniti 
domov. Iz Francije se je vrnil tudi izseljenski 
duhovnik g. Camplin, ker ne more več v redu 
opravljati svoje službe. Zaradi pomanjkanja 
prometnih sredstev ni mogel držati sestankov 

in shodov, zato je bil odpovedan tudi sesta-
nek na Gravellu, ki bi moral biti to nedeljo in 
na katerega bi moral priti tudi kardinal Ver-
dier. G. Camplin je sporočil kardinalu, da se-
stanek odpade in inu obenem pokloni) lepo 
izdelan album s slikami Jugoslavije. Tudi Slo-
venska Krajina je v njem zastopana. Kardinal 
Verdier se je ljubeznivo zahvalil za pozor-
nost in izrekel svoje obžalovanje, da ne bo 
mogel priti med naše izseljence. Izrazil je še 
svoje priznanje pobožnemu slovenskemu na-
rodu in njegovi lepi domovini. 

Kdor svoj materni jezik zavrže ter ga 
pozabi in napasti, je zmedenemu pijanca 
podoben, ki zlato T prah potepta in ne ve, 
koliko škode si dela. 

Zadovoljen narod ni nevaren državi 
0 odnosih Hrvatov napram Jugoslaviji je 

»Hrvatski dnevnik< pred nekaj dnevi zapisal 
sledeče: 

Razpoloženje, ki je po doseženem spora-
zumu zavladalo med Hrvati, je razkrinkalo 
vse spletke, s katerimi se je skušalo doseči 
vtis, da bo država propadla, če še Hrvatom 
nekaj popusti. Danes vidimo vsi, da se od-
nosi Hrvatov napram naši državi spreminjajo 
v njen priloog. Kadar bo sporazum izveden 
v celoti, bodo ti odnosi toliko srčnejši, kajti 
za nas Hrvate ni država sama sebi namen, 
marveč sredstvo za doseženje določenih ciljev. 
Hrvati so bili doslej indiferentni napram dr-
a m , v kolikor je nekateri niso celo sovražili 
zaradi napačnega postopka tolikih nehumanih 

£ f h™ V ' 041 n j e Pojemali tako malo 
dobrega, a toliko slabega, da se iz takega po-
stopanja ljubezen ni mogla T o d i t i Danes ^ a 

se to razpoloženje menjava, ker imamo Hrvati 
v tej državi zagotovljen boljši položaj, pa bo 
naša skrb, da se ta položaj se izboljša. Našo 
razpoloženje napram državi ni bilo tedaj od-
visno od nas samih, nego od postopanja onih, 
ki so odločali o njeni politiki, kar bo tudi v 
bodoče tako. Mi imamo danes v tej državni 
skupnosti nekaj, kar nam je drago, za k a r j® 
vredno delati in kar smo pripravljeni tudi 
braniti, če bo potreba. Kakor hitro se je pri-
čelo napram nam postopati kakor z ljudmi in 
kakor z narodom, nismo zato ostali gluhi "« 
ne bomo gluhi tudi na nadaljnje znake dobre 
volje in razumevanja. Ze dejstvo samo, da se 
je ugodilo zahtevam Hrvatov v zelo kritičnem 
času, ko je £vropa stala pred krvavimi za-
pletljaji, je jasen dokaz, da državi ne preu 
nobena nevarnost od zadovoljnega hrvatskega 
naroda. 



RAZGLED PO SVETU 
Kako je na Kitajskem 

Vojna ki že dve leti traja med Kitajsko 
in Japonsko, je povzročila splošno obuboža-
nje pri obojnih. Na Japonskem nalagajo ljud-
stvu vedno nova bremena in omejitve. Na Ki-
tajskem cene stalno rastejo, ker je dežela 
skoraj popolnoma odrezana od morja. Vred-
nost denarja pada skoraj enako v obeh de-
želah. 

Vojne izgube so na obeh straneh zelo 
velike. Japonci so sorazmerno izgubili še več 
ljudi kot Kitajci, ker so njihove čete nepre-
stano izpostavljene manjšim kitajskim napa-
dom. Tudi bolezni se močno pojavljajo. Kljub 
temu pa obe stranki kažeta voljo, da nada-
ljujeta vojno, četudi se opaža v japonskih 
denarnih in gospodarskih krogih neka utru-
jenost. Kljub navideznim vladam, ki so jib 
postavili Japonci v Pekingu in Nankingu, je 
še vedno odločilna Cangkajškova vlada v Cun-
kingu. Odpad Vančingveja, proti kateremu je 
vsa kitajska javnost, ni nič spremenil položa-
ja. Kot pravijo najnovejša poročila, so se zdaj 
začele sovražnosti znova v večjem obsegu. Ja-
ponci želijo čim prej končati vojno. To pa 
seveda ni samo od njih odvisno. 

Položaj je v obeh delih Kitajske nadvse 
žalosten. V še svobodni Kitajski so mesta in 
vasi izpostavljene neprestanim japonskim le-
talskim napadom, v zasedenih delih pa so 
stalni spopadi med Kitajci in Japonci. Zmedo 
pa pridno izrabljajo oborožene tolpe roparjev. 

Misijonarji junaško vztrajajo na svojih 
mestih in velikodušno pomagajo vsem, ki so 
potrebni pomoči. Za to plemenito delo žanje-

jo obilo priznanja. Kitajske oblasti priznavajo 
soglasno, da se misijonarji niso nikdar mešali 
v politična vprašanja. Svojo skrb posvečajo le 
šolam, bolnišnicam in spreobračanju duš. Po-
dobno priznanje so jim dale tudi japonske 
oblasti. To velja seveda samo na splošno. Po-
samezni misijonarji imajo tudi z oblastmi 
velike težave in sitnosti. 

KATOLIŠKA CERKEV 
s Po misijonskem svetu. V Wašingtonu v 

Ameriki je imelo dijaško misijonsko društvo, 
ki nosi naslov »Misijonska krščanska vojska«, 
svoj 11 letni zbor. Društvo je bilo ustanovlje-
no leta 1924 in šteje danes 996 misijonskih 
krožkov s 59.000 člani. Vsi ti člani so dijaki 
raznih višjih in visokih šol. — Letos se je 
prvič zgodilo, da je apostolski delegat za Ka-
nado, nadškof Antoniutti, obiskal najsever-
nejše misijone na svetu. To so milijoni, ki 
jih vodijo misijonarji iz družbe oblatov Brez-
madežne v najsevernejših delih Kanade. Apo-
stolski delegat je izvršil svoje potovanje z le-
talom. Na pot se je odpravil 4. julija, vrnil pa 
se je proti koncu avgusta. Brez letala bi teh 
ogromnih razdalj ne mogel premagati niti v 
dveh ali treh letih. Obiskal je vseh pet vika-
riatov med Indijanci in Eskimi. Apostolski 
delegat je povsod opazil, s kakšno gorečnost-
jo se trudijo misijonarji za duše. Misijonarji 
so izmed 74.000 severnih Indijancev pridobili 
za sv. vero že 44.000. Še težje je misijonsko 
delo med Eskimi, toda tudi tu so doseženi 

lepi uspehi. Več kot tisoč Eskimov je danes 
katoliških. To je veliko, če pomislimo, da jo 
bilo prvih [12 Eskimov krščenih šele 1, 1917. 
Mnogi so bili mnenja, da so ti ljudje sploh' 
nedostopni za krščansko vero. — Na otoku 
Madagaskarju v Afriki je umrl zaslužni 88 
letni misijonar Jožef de Villčle. Na otok je 
prišel 1. 1880 in ga ni od tedaj nikdar za« 
pustil. — V Tauarivi na otoku Madaga-
skarju so praznovali letos 50 letnico znanstve« 
ne opazovalnice, observatorija, katerega so 
ustanovili jezuitski misijonarji leta 1889. —< 
40.000 otrokom je podelila sv. krst gospodih 
na Mary Hubrich s svojimi kitajskimi pomoč-
nicami v Vučanku na Kitajskem v času od 
decembra 1934 do julija 1937. Poleg tega so 
v tem času oskrbovale še 486.166 bolnikov in 
napravile 104.994 obiskov bolnikov. Gospo-
dična Hubrich je bila prej bolniška strežnica' 
v Čikagi v Ameriki. — Pri mestu Alexis-
hafen na Novi Gvineji so se z letalom pone-
srečili trije misijonski duhovniki iz Družbi 
božje Besede. 

NEMČIJA 
s Želja po miru. V Berlinu se je te dni 

kar naenkrat razširila vest, da je angleška' 
vlada odstopila, da je odstopil tudi angleški 
kralj in da je padla francoska vlada ter da 
je bilo sklenjeno premirje. Ves Berlin je tej 
vesti verjel in v gostilnah ter trgovinah so 
začeli že dajati brezplačno pijače in darove, 
ko je potem prišlo trdo iztreznjenje. Vest je 
pokazala, kako zelo si berlinsko prebivalstvo 
želi miru. 

SLOVASKA 
s Kaj hoče Slovaška od Poljske? Slovaški 

tiskovni urad objavlja sledečo vest: »Neka« 
teri jugoslovanski dnevniki so objavili vest, 

RAZNO 
Kraljičino godovanje. 

'Angleška prestolonasled-
niki je nedavno prazno-
vala svoj 12. rojstni dan, 
s katerim je stopila v an-
plettko javno življenje. 
Tako majhna, pa se mora 
ve zavedati svojih vladar-
skih dolžnostil Oče, kralj 
Jurij, jo je lepo po do-
mače vzel na kolena in ji 
v resnih besedah razlagal 
pomembnost novega živ-
ljenja. Prvič je prejela 
sedaj brzojavne uradne 
čestitke iz vseh koncev 
sveta, kjer ima Anglija 
svoje posesti. S tem jo 
vsi dominionl uradno 
priznavajo za postavno 
naslednico kralja Jurija, 
za bodočo kraljico naj-
večjega svetovnega cesar-
stva. 

V Kalifornijo je letel, 
pa pristal na Irskem. 
Američan Corrigan je 
pred tedni zasedel staro 
letalo in hotel preletett 
progo Newyork-Los An-
geles. Letalo je imenoval 
6laro škatlo, ker ga je 
kupil za borih 900 do-
larjev. S seboj ni vzel ne 
radioaparata, ne padala 
in ne čolna. Ko se je 
dvignil s svojo »škatlo« 
od tal, so začudeno ugo-
tovili, da je Izbral na-
sprotno smer. Po 28 urah 

Besede 
(Povest) 

Spisal N. Vellkonja, Ilustriral akad. slikar E. 8u5melJ 

Stike 1S tromeeečne kroniko • naših krajih. 

»Ce bi imel gnojnično jamo, bi se zelo poznalo na 
njegovem gnoju. Glej,« je kazal na kup pri hlevu, »samo 
Ustje! Suho je, gnojnica se pa cedi na cesto!« 

»Saj bo!« je rekel Liker. 
»Skoda se dela cesti in njemu!« 
»Saj bo!« je otresel Liker. 
»Povedal sem mu pa! Za vse ima oči, za Janeza 

pa ne! Kaj pa je, če ima njegovo sestro. Paragraf je 
paragraf in je za vse enak paragraf,« Si je mislil. 

XXXII . 

S r n j a k p o d G o l a k o m . 

Suša ie segala že po mlakah v gozdu. Za Golaki je 
hit kal n Len za Badnjem so bile v črnem blatu na mmm f črnem blati S živalskih odpadkih temnojelena. Nad 

kovim mladikam, ki so ošabno štrlele v zrak. Okoli 
bukovega grmovja je bilo vse popaseno, kakor bi požgal. 

Izza Golakov je prišel stari Ciza in je povedal, da 
so se izgubile telice. Prejšnji dan da jih je pustil za 
Malim Golakom in drugi dan jih ni mogel več najti. , 

»Za vodo so šle!« se je glasila sodba. _ 
»Saj je še nekaj vode v Črni dragi!« je majal Ciza 

z glavo. »Da jih ni kdo gnal. Z m e r o m se kdo klati za 
Golaki. Kaj mu pa je, če jih odžene v Tribušo? Zmeni 
se z mesarji in mešetarji, pa v Tribušo. Prej so v klo-
basah kakor doma in še plačati jih moraš!« 

To je šlo gospodarjem v lase. Sklenili so, da jih 
morajo fantje iti iskat. Francetu so naročili, da preišče 
E o pobočje Velikega Golaka od Medvedjega in Kali-
škega vrta do Badnja. Ce je živina iskala vode, mora 
priti h Kaličem. Zato je preiskal grmovje m ravnice 
okoli Kaličev. Golorok in poten je prišel po ozki stezi 
na Stanišče. Prav konec Stanišča je šla preseka z Badnja 
na Medved i vrh. Velika ravnica Stanišče še n bila po« 
košena in da sivka je škripala pod čevlji kakor zima 
S ra kompava je bila že ocvela in zatemneli cvet. arn ke 
so se S zibali v vročini, ki je trepetala nad senožetjo. 

Na drugem koncu Stanišča so bile soline za srne 

France je dobre vedel, kje je v zemlji zaboj, k, je bil 

zdaj poln suhega umazanega listja. J 

s t t r t t s f s u . M . - - s -

BO se zibale kakor osameli sm starci. V čisto mo 
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PO DOMOVINI 
Dogodek današnjih dni 

Megla, sama gosta megla, ki rosi na velo listje. 
Kot izmozgana in ostarela stara mati se zdi na-
rava, katere zelenje je zamorila slana. Tu in tam 
zašeleste suha stebla zrele koruze, iz katerih se 
izlušči žena s težkim tovorom — polnim košem 
obranih koruznih storžev. Za njo se zaletavajo 
drug v drugega otroci a polnimi košarami, vsi 
drgetajoči od mraza in mokrote. Bose in prstene 
noge ti&če v mokre eoklje in hukajo v prezeble 
ročice. Najmlajša dva sta ostala doma, eden v zi-
belki in Cilka ob njem, .štiriletna rutnenolasa, ki 
malemu kričaču vneto prigovarja, da mama že pri-
de. Prav sem do njive se razlega jok, zdaj jokata 
kar oba mladiča. A mama ne sme čuti — preveč 
ima še danes dela. Sama je ostala, za vse sama. 
Le kako naj vse naredi, če bi morala poslušati in 
streči še onemu v hiši, ki kriči. Mož je že štiri-
najst dni pri vojakih, najstarejši sin je neko noč 
šel in ga ni videla več. Pač ji je še pisal, da mq 
je dobro tam v tujini, da bo poslal denarja in sploh 
same lepe reči. A ona je čitala med vrstami— vi-
dela je pred seboj vsega izčrpanega od prenapor-
nega dela. videla ga je vsak hip pred seboj. Otožno 
so se zarile njene oči v meglo, kakor bi hotele pro-
dreti vse do njegovih oči tam daleč v tujini. Spo-
taknila se jo ob bučo in se zavedla — zopet je 
preteklo par sekund; raznežen obraz, ki je pričal 
o prečutih nočeh in o veliki materinski ljubezni do 
svojih črvičkov, je zakrknila in sklenila, da sedaj 
ne bo več mislila, samo delala. A kako? Tu ima 
pred seboj osemletnega Janezka, ki, kakor da ra-
zume trdo življenje, prav resno obira in smuka 
storže; že solze, porojene od mraza in bolečine na 
nogi, so se mu posušile. Revna obleka starejšega 
Pepela, ohlapna in prav nič topla, krije mlado te-
lesce. Treba jo llanele za srajce, nima čevljev in 
še v cerkev ne more, in tople hlačke — ah, kako 
naj vse to nabavi za osem otrok. Da bo iz starih 
nogavic sešila oblekce za Cilko, je sklenila. A 
drugi? Srce se ji krči ob misli, da se ji bi Janezek 
prehladil in — umrli In pomisli na vsakega in 
veako posebej v spoznanju; da bi ji bilo za vsakim 
zek) hudo, čeprav zdaj ieslo ni kaj dati v lonec. 
A misel na obupanega soseda, ki ima samo dva, 

enega gluhonemega, enega polslepega in beba-
stega otroka, ki pravi, da bi jih imel rajši deset 
zdravih kakor lc enega takega, ji butne v vest in 
si prizna: Hvala Bogu, da so zdravi, bo že šlo 
naprej. Samo da se že kmalu vrne mož. »Ne bova 
se več prepirala,« sklene že vnaprej. Kake malen-
kosti so bile nekoč povod „a kršenje miru in so-
glasja. Zdaj bo drugačel — Voz je poln. Po-
pravi jarem in z zateglim »hej!« odpelje do-
mov. 

Razočaranje naših sadjarjev 
(Sv. Andraž pri Velenju.) 

2e dolgo nismo imeti tako bogate letine kakor 
letos. Vse sadne vrste so brez izjeme dobro obro-
dile. Dasi spomladi ni bilo pričakovati bogatega 
pridelka, ker je cvetožer uničil mnogo cvetja; pa 
je vendar to, kar ga je ostalo, nekako izredno 
uspevalo in nam sedaj v jeseni dalo res obilen 
pridelek. Ni pa sadno drevje obloženo samo v ne-
katerih predelih, ampak je v splošnem povsod, kar 
6e sicer zgodi redkokdaj. Pa tudi kakovost pri-
delka je prvovrstna; posebno pri onih, ki so drev-
je škropili. 

Ker se je letoB sadje tako dobro izkazalo, 
so se naši sadjarji upravičeno nadejali, da bodo 
tudi letos iztržili lepe denarje zanj. Bili so uver-
jeni, da bo sadje imelo vsaj tako ceno, kakor pre-
teklo leto, ko se je tako imenitno prodajalo. Pa 
tokrat so se uračunali. Medtem ko je bila cena 
jabolkom lansko leto že skoro 4 din, so se letos 
jesenska sorte do sedaj plačevale največ po 1.50 
dinarjev. Pa tudi povpraševanje ni posebno ži-
vahno. Ne gredo v denar češplje, ki jib je letos 
posebno veliko; istotako imajo slabo ceno hr.uške. 

Zaradi tako slabe kupčije so naši sadjarji pre-
cej razočarani. Saj je dosti posestnikov, ki jim je 
sadje glavni vir dohodkov; sadje jim ob .ugodnih 
letinah in kadar je dobra kupčija daje toliko, da 
lahko oskrbijo vse potrebno za dom. 

Dasi je bila do sedaj slaba sadna kupčija, 
vendar gojijo naši sadjarji upanje, da bodo pozne 
sorte jabolk pozneje vendar imele kolikor toliktj 
primerno ceno. To že potrjujejo izkušnje iz prejS-

Iz raznih hraiev 
Šmartno pri Slovenjem Gradca. Našega življe-

nja doba, od zibeli tja do groba — kai je drugega 
ko bitev, selitev — ločitev? Ko odpada 
listje in zastavi smrt svojo koso, nam pridejo po-
sebno v spomin gornje besede. V kratki dobi treh 
tednov smo irieli kar šest pogrebov, V črno zem-
ljo smo dejali Antona Šurca, p. d. Avsa, iz šmart-
na. Pokojnik je bil znan daleč naokrog kot dober 
in umen gospodar in izredno bogaboječ mož. Kot 
vnet član Apostotstva mož je do zadnje bolezni 
prav redne prejemal sv. zakramente. Vsakemu je 
rad pomagat v nesreči z besedo, svetom in deja-
njem. Preminulo je par dni, pa so zagrebli Marka 
Brložnika iz Dojrave. — In vnovič so zajokali 
zvonovi ob prerani smrti 31 letnega Slepca Valen-
tina kot žrtev krute morilke — jetike. Ni se še 
posušila prst na lopati grobarja, ko je moral zopet 
kopati jamo — malo jamico za 3 letno Metko Ga-
šper, ki je utonila v Mislinji. Kolika je bila žalost 
mlade matere, si lahko mislimo; posebno Se, ker 
so otrokovega očeta dan pred nesrečo vpoklicali k 
vojakom. — V slovenjegraški javni bolnišnici pa 
je 68 let star zapustil to solzno dolino Anton Fuchs 
p. d. Šorman iz Smartna. Z njim smo izgubili 
moža, ki je bil res na mestu bodisi kot gospodar, 
kot katoličan in kot sosed. V obče spoštovan in 
priljubljen se je rad pošalil in prijazno pogovoril. 
Sveti jim večna luč! Užaloščenim svojcem umrlih 
pa naše sožalje! 

Brusnice. Dne 5. oktobra se je preselila iz 
te solzne doline v večno domovino Alojzija Božič 
iz Leskovca, stara 24 let, članica Mar. družbe, 
sestra usmiljenega brata Marjana. Bila je dobra in 

njih let, ko je cena sadju na pomlad še vedno 
narasla. Zato ga bodo mnogi spravili v primerne 
shrambe ter počakali ugodnejše kupčije. 

Slaba cena Badju je sadjarje primorala, da so 
ga precej predelali v sadjevec, ki ga bo letos tudi 
toliko, da je že mnogim začelo primanjkovati po-
sode zanj. Saj ee je še sadjevec vedno lahko pro-
dal; mnogokrat celo lažje kakor vino. Posebno na 
poletje gostilničarji živahno povprašujejo po njem. 
Pa tudi posušilo ee je precej sadja. Pri sušenju eo 
največ prišle v poštev češplje ter žlahtne sorte 
hrušk. Ko so, sušili, eo si naši posestniki vzajemno 
pomagali. Mnogi namreč nimajo jjrimernih sušil-
nih naprav, pa so jim v tem oziru priskočili na 

" oni, ki razpolagajo s tenti napravami. 
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Gospod Volodijovski 
»Ali je Azba-bej posekan?« 
»Melehovič ga je prvi dosegel in rečem ti, da 

ga je usekal nad ušesom tako, da mu je sablja 
prišla prav do zob.« 

»Melehovič je dober vojaki« je rekla Baša. 
Tu se je obrnila h gospodu Zaglobi: 
>ln ti, gospod, ali si mnogo izvršil?« 
»Nisem piskal kakor muren, nisem skakal ka-

kor bolha, tudi ne kakor vrtavka, zakaj tako ve-
selje prepuščam žuželkam, zato pa me tudi niso 
iskali med mahom kakor gobo, nihče me m za 
nos vlekel, pa ml tudi ni v usta pihal...« 

»Nič ne maram gospoda!« je odgovorila Baša 
In napela šobo, da ji je nehote segala do rožna-
tega noska. . .. , . j i 

On pa je gledal nanjo, se smehljal in godel, 
neprestano se norčujoči 

»Bila si se hrabro,« je dejal, »umikala si se 
hrabro, kozolec si prevrnila hrabro m zdaj se bos 
od bolečine' v kosteh obkladala s kašo, tudi hra-
bro;. mi pa te moramo varovati, da te s- tvojo 
hrabrostjo vred ne bodo vrabci pozobali, ker so 
na kašo zelo lakomni.« 

»Zfe cikaš na tO, gospod, da bi me Mihael ne 
vzel več na drugi pohod! Veni natanko!« 

»Seveda, seveda, prosil .ga bom, naj te vselej 
vzame , s seboj na orehe, ker srum^nica v em 
in se veja pod teboj ne zlomi.-Moj Bog, to mi je 
hvaležnost! Kdo pa j? Mihaela nagovarjal, da b 
Sla z nami? Jaz! fluSč si zdaj to o<5tam,; zlasti 
ker mi' tako vračaš mojo naktonjenost Le čakaj, 
zdaj boš z leseno sabljo sekala Tlevel na h ep-
tjovskerri' majdannf Lej, (o je poh«d z«tel Katera 
drugr bi starega objel«, a t« ujedljivi spak.mi 
najprej' naredi strah, z4«J se pa še spravlja 
namel« 

Baša je, ne da bi mnogo premišljevala, takoj 
objela gospoda Zaglobo, ki se je tega zelo raz-
veselil in rekel: , . 

»No, no, priznali moram, da si le nekaj pri-
pomogla do današnje zmage, zakaj vsak izmed 
vojakov se je hotel postaviti, pa so se strašno 
divje bili.« r, , 

»DA, dš,« je zaklical gospod Mušalski. »Celo 
pasti ni žal človeku, če zrd take oči nanjl« 

»Vivat naša gospal« je kriknil gospod Ne-

našinee. »Bog ji daj zdravje!« 
Gospod Zagloba pa se je nagnil k njej in za-

mrmral: 
»Po slabosti!« •• . , . . 
In jahali so veselo dalje in kričali, uverjeni, 

da se bodo tvečer gostili. Napravilo se je čudo-
vito lepo vreme. Trobentači so zatrobili po pra-
porih, bobnarji so udarili na kotle in z velikim 
hrupom so korakali v Hreptjov. 

XXVII. 

V Hreptjovu sta Volodijovska proti vsakemu 
pričakovanju našla goste. Prišel je K^pod ^ g u š 
ki ie bil sklenil izbrati si tukaj svoj sedež za 
hekaj mesecev, da bi se jfrpko Melehoviča po^a-
ial s tatarskimi ritanojstri Aleksandrovičem, Mo-
ravskim Tvorovskim, Kričinskim in drugimi bo-
disi izmed Lipkov bidisi i*n.e;l Ceremisov, k. so 
b 11 prešli v sultanovo službo. Gospodu Bogušu se 
je priključil' stari gospod ' Novoveški s hčerko 
Fvo slednjič gospa Boska, resnobna žena, prav 
S S s hčerko, še zelo mlado in izredno lepo go-
spodično Zošo Ko *>. vojaki zagledali ženske v 
pustem in d vjem Hreptjovu, so se razveselili, še 
C , Si začudili. Tudi one so bile začudene ko 
m v i d e l e gospoda poveljnika in gospo poveluli-
kovo Piveffa so si-namreč, sodeč po njegovi obče 

strašni slavi, predstavljale kot nekakega ve-
j , m m pogledom spravlja 1M v 

etrahf drugo pa ko?orja£njo z večno namršenmii 

obrvmi in debelim glasom. Tedaj pa so zagledale 
pred seboj drobnega vojaka s prijaznim in jasnim 
obrazom — in prav tako drobno in kakor kuka-
vička rožnato ženičko, ki je bila v svojih širokih 
hlačah in s sabljico ob boku bolj podobna prele-
pemu dečku kakor pa dorasli osebi. Oba pa sta 
sprejela goste z odprtimi rokami. Baša Je vse tri 
ženske, še preden so ji bile predstavljene, srčno 
poljubila, potem pa, ko so ji povedale, kdo so m 
odkod prihajajo, je rekla: 

»Rada bi vam, gospa m gospodični, nebo na-
klonila I Strašno sem vas vesela! Dobro, da vas m 
po poti zadela kaka nezgoda, kar bi se v nasi 
pustinji kaj lahko zgodilo. Prav danes smo ro-
parje do zadnjega pokončali.« 

Ko pa je videla, da gleda gospa Boska nanjo 
i rastočim strmenjem, se je udarila po sabljici 
in dodala z veliko bahavostjo: 

»Tudi jaz sem bila v bitki I Pa še kako! Tako 
je to pri nas! Za božjo voljo, dovoli mi, gospa, da 
odidem in se svojemu Spoh,pnmernejepm)ble-
čem ter si nekoliko roke Mirujem od km , ker se 
vračamo iz strašne bitke. Oho, če bi Azba-bej ne 
bil uničen, bi gospa morda ne dospelasrečnodo 
Hreptjova, Takoj, se vrnem, Mihael pa bo med tem 

6 l"Ž S Triu'besedami je Izginila za vratUngU 
vitez pa, ki je bil ie pozdrav, gospoda Bogm,a 
in gospoda Novovlejskega, se je približal gospe 

^°Sl»Boe mi je d<J tako ženo,« ji je rekel, »ki. ni 
safno Sladka tovarišiča v domn, ampak zrta bm 
tud na bojnem poljn možat tovariš Zdaj pa T*> 
njenein ukazu priporočani svojo s l u ž b o gospe do-
brotnici.« 

Na'to gospa Boska: , ,, 
' »NaJ jo Bog blftffoslovl v Vsem, kakor jO .te 

blagoslovil v lepoti. Jaz sem Antonija Boska. Ni-
senftt?$ta zato sem, da bi zahtevka Od teb«: «o-
S , ' s l u ž b o . ampak da bi te na koien h nros|a 
za pomoč in rešitev. ZdŠka, poklekni »ddj£I f « * 



»rijazsa z vsakim. zato je bil« fvnoi priljubljena. 
B . l a jT lepa. a oiibBOdi ia Uifaaj i ni marata. 
DoMt iM.aor te je oflt^kt za njo. pa j o » e b e * . u 
tenis poal.-ral k sebi. «o ji prinesla ve-
lik« rož ia vencev. mnogo I/»Ji JO je pn*io kropit 
»:i bLzm ia d a « ia jo tpr°-m<k> ca pokopala**. 
Bog m s plačaj Rijoi Alojziji daj Ijabi Bo* vetrn 
mir :a naj ji sveti večna lat'. 

I n m l « . 5a praznik Kristrea Kralja 29. oiso-
bra bo prired.i fantovski oisek s sodelovanjem de-
kliškega kroika svojo prro tetoradao akademija 
Vsa »oh iš j i bratska društva rabi 3», naj U dan 
z oblino udeležbo pokažejo svoje bratstvo. Do-
brodošli! 

t u l i l i Dne 4 oktobra j« T Suhadolab t;.url 
T starosti 73 let Jote! Peterca. Bil je veren mož. 
Bog mu bodi mitostljiv sodnik. — V petek 13. ok-
tobra pa je poklical Vsemogočni k sebi ASeševo 
UJM) iz Suhadol T tU roti I 65 let. Pokojna je mati 
naših dobrih prometnih delavcev. našeaa občin-
skega odbornika Franca Petelinkarja. Sro.e otroke 
je vzgojila » pravem krščansk?-n duhu. Bila je 
rvesU naročnica Slovenca in drugih naših krščan-
skih listov Ohranimo jo v trajnem spominu. — 
Sa i »tj dan. 1J. oktobra, pa je umrli na Breja 
U 3 M 1 Marjeta Kern. Bila je prav tako verna ia 
dobro krščansko dekle v « ssoje življenje. — 
Saj porivajo v miru! 

Mekinje. Pr»»«e<M draitvs uprizori v tej se-
zoni prvo igro T nedeljo 22. oktobra ob poi 4 po-
poldne. namreč 5 dejansko narodno igro s petjem 
»Demoaf. Spričo krstne igre v docela prenovljeni 
dvorani je pričakovati prav obilae udeležbe. 

Kraaj. V i « v rainvnsko cerkev. Neznan 
vlomilec je skušal vlomiti skozi okno v roženveu-
»ko cerkev. Odtrgal je ie ielezuo mrežo, ubil šipo 
in se skušal splaziti T notranjo«! cerkve. Pri delu 
ga je opazila v sosedni hiši stanujoča služkinja, ki 
je poklicala nekaj fantov, ki ao vlomilra ujeli in 
ili po policijo. Vlomilec je nek brezposelni iz 
Hrvauke. 

V krti aa Stcriiee je adarila strela. Kranjski 
turisti, ki so ono nedeljo bili na vrhu Storžiča. so 
opazili, da leži evbaratičai k n i ošean na tleh. 
Zaradi hude nevihte, ki je divljala prejšnji teden 
po planinah, je s*rela zrušila krii in ga skoraj 
uaiaia. Saši vrti planinci ao sklenili, da bodo Srn 
prej postavili nor krii in sicer ie večjega ia bolj 
veličastnega. 

fibrie. Posestniku Andrejo Mrlakn je 9. ok-
tobra pogorel velik živinski hier a senom za 15 
glav živine. Gašenje ni bilo uspešno, ker stoji do-

mačija na samotnem krajo in niso mogli gasila 
pravočasns na kraj požar* Ogenj je na.tal na U 
•aha. da je nekdo vrgel cigaretni ogorek v sleljo. 
Potonro požarov bi bilo man;, ko bi 1 ju i je name; 
slo cigaret kadili raje pipo, kakor »o na» otaaa 
delali 

Stari trg pri L»ta. Na misijjonsko nedeljo 
22. oktobra bo cerkveni sbod na Križni gori. T 
soboto, na predvečer, litini je in spovedovanje. > 
nedeljo cA T sv. raaša in govor. Romarji, prijatelji 
sv. Križa. vabljeai. 

Kaka pri Krškem. Na Gmajni je končala živ-
ljenski tek Alojzija Metelko. Daviea. ki pooovno 
ogroža na*o mladino, pa je v prošjem tednu uao-
Dobila dvoje mladih življenj. Večni mir! — >IV>-
moijabc je ie opetovano opozarjal troje čitatelje, 
naj ne nasedajo vsakovrstnim klevetam, ki jih Si-
rijo • prav prozornim namenom ljudje, katerim 
pride »se prav. da le rušijo slovensko skupno*!. 
Dajmo lo te upoštevati, pa ne bo i lo podobni m 
elementom žito tako v klasje. 

Križka vas pri VU-
nji gsri. V sre-lo, dne 
11. oktobra j« umrl 
nagle smrti najstarejši 
moi Dolenjske g. Ja-
nez Erjavec p. d. Jer-
kov oče v 92. letu sta-
rosti. Bil je vzor po-
štenega in marljivega 
čtoreka. Do zadnjega 
je opravljal skoro še 
vsa dela. Nepretrgo-
mi skozi 33 let je bil 
župan, bii je tudi po-
rotnik pri tedanjih so-
diščih. Imel je do zad-
njega zelo dober spo-

min. spominjal se je doeodkov preko 70 let nazaj. 
Kot veren človek je bil naročen od početka na 
Domoljuba, katerega je vedno todi sedaj do zad-
njega vsega prebral. Veliko je vedel in tudi ve-
liko sveta je prebodi L Bil je na vseh božjih po-
tih. samo na Sv. Vitarjih je bil 15krat in to veli-
kokrat peS. Za evharistifei koogen je bil todi v 
Ljubljani. -Nikoli t življenja ni ne pil in ne kadiL 
Ob priliki birme T tarni cerkvi ao jih pokojni 
nadikof Jeglič počastili z obiskom, ko *> prii l i 
ogledat si podružnico v vasi. Življenje je sklenil 
dobro pripravljen za večnost — V isti vasi je umrl 
Matija Zupančič p. d. Lazarjev oče v 77. letu 
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starosti, ki je bil todi župan. Bil je pcJteg 
ljiv ia kračaoski med. Bog jima daj večno ,'j,, , 

Naklo pri Kimajo Prr , i , j , ^ 
zelo dobro obiskan sestanek JRZ in MJ}^ 
občino Naklo. .Sestanek je bil v dvorani it> 
ioie. Na se^taaka je govoril o aoiranje i , 
nanjepolitičnem pulotaja dr. Anton Meru!.' 

k' rama ( . . . ^ ^ iz Kranja. Glede notraajepoliiičae^apoloža°ii"il 
v glavnem poro*al o h mladi " 

>- *<>V>ni predsednik VfjRZ z« kranjski okru 
Ciril Murnik iz Kranja. Ldele/enci so s poj,, 
no»ijo sledili izvajaDjem govornikov in ^ ' 
zali. da sloji tudi občina Naklo strnjena vKo! 
rošče»em taboru ia da svojemu vix)i!elju po, 
polnoma zaupa pri vodstvu oa>e politike. 

Golnik. V noči med sredo in četrtkom ie 
okoli ti nenadoma začelo goreti pri po«e,inik( 
Kalanu 1 rančem, po domače pri Bukovniku, 
Začela so goreti gospodarska po»lopJd. k, „ 
obstojala iz hleva, shrambe za vozoie in skoj. 
nja. V prostorih je bilo poiac sena. slame m 
listja, kar ie povzročilo, da se je po/ar silno 
hitro širil. Zdravilišče na Golniku je takoj ob-
vestilo gasilske čete. Na kra j nesreče »o pri. 
hiteli gasilci iz Naklega. Trstenika. Kranja 
Križ. Delo gasilcev je silno oviralo [»manj-
kanje vode. Vendar *o gasilci preprečili, dt 

ni zajel po/ar zraven zidane tis«. Vse okoli-
Ščine pričajo, da je zanetila požar maščevalni 
roka. Kalan trpi znatno škodo, ki zna^a kakih 
100.000 din ia je le deloma krita z zaTaroial-
nino. Na vso srečo »e je reševalcem posrečilo 
rešiti iz hleva vsaj živino in da je pogorela ie 
stavba z orodjem, ki ga ai bilo moroče rešiti. 

Preddvor. Prejša j i te<tea je toa^ t r i lm to-
ka zažgala kozolec Lomi« r ju Jožetu iz »pod. 
Bele št. 10. Ogenj je izbruhnil ponoči in iibkiI 
kozolec, .škoda znaša 100S dim. Zločina sta bila 
osumljena dva iz b l i ža je okolice, ki sta bila 
aretirana in oddana ok ra j aeaa sodišču v Kra-
nja v nadaljno preiskavo. 

Tržič. Pretekle dni j e bil občni zbor trii-
ikega okrožja fantovskih odsekov. Navzočai 
so bili skoraj vsi zastopniki odsekov. Zvezo FO 
je zastopal ravnatelj dr. K. Capoder. ki je imel 
tudi daljši govor. Pri volitvah je bil izvoljen 
ponovno stari odbor z majfc»'aai spremembami. 

Beaaira aad Kranjem. ejšnji teden so ča« 
sopisi poročali o roparskem napadu na mizar« 
skega pomočnika Ratar ja Jožeta iz Ig. B«s« 
niče. Ko »e je Tračal iz Kraaia domov, ga j« 
neznanec napadel t bl iž ini kolodvora Sv. JošU 

tem vitezom, zakaj če se bo inal on pomagati, ne 
bo znal nihče!« 

Po teh besedah se je gospa Bos k* na res vrgla 
na kolena, lepa Zeta pa se je ravnala po njenem 
zgledu. Bridke aotze so zalile obe in začeli sta 
klicati: 

»Reft. vitez, imej namiljen je a sirotami !c 
Truma častnikov se je radovedno približala, 

ko je videla klečeči ženski, zlasti pa, ker je po-
tegnila njih oči nase lepa Zota. Mali vitez pa je, 
ves zmeden, začel vzdigovati gospo Bosko in io 
posajati na klop. 

>Za božjo voljo.« je govoril, >kaj delal, go-
•pa" Saj bi mora! prej jaz poklekniti pred teboj 
kot veljavno žensko. Govori vendar, gospa, v čem 
ti morem izkazati svojo pomoč, in kakor je Bog 
T nebesih, ne bom se mudil!« 

»On bo to storil, tudi jaz bom od svoje strani 
pomagal! Zagloba sum! Zadosti veš, gospa!« je 
zaklieal stari bojevnik, ki ao ga ganile solze žensk. 

Tedaj je gospa Boska pomignila Zoži. ta pa 
j« hitro potegnila izza pasa list in ga podala ma-
lemu vilezu. 

T " > Pogledal na pismo in rekel: 
»Od gospodi hetmana!« 
Xato je raztrgal pečat in začel čitati: 
>«eni zelo mili ia ljubljeni Volodijovski! Po 

gospodu Boguta sem ti poslal svoj odkritosrčni 
«ekt (ljubezen) ia navodila, ki ti jih gospod 
BognS peraonaliter (osebao) obrazloži. Zda i pa, 
bri ko sem po naporih obstal v Javorovu, prid? 
Ukoj druga zadeva. Ta pa mi je žeto pri srcu, 
™ " f * * naklonjenosti,-ki jo imam do v t 
Mtor, če b. le-te pozabi L bi tudi Gospod Bog 
»ene pozabil Gospod, Boskega. zelo ^ t i l e g i 
^ . l . " ' 0 " ^ ' »ovariSa j« pred nekaj liti 

M arre ' , J " 0 r 0 T U P " « « " »»oje Pr*i, njima 
r m ^ ^ f ^ i ^ " ' ' » » o i e n ' - « očetom, fisal 

k gospoda Zlotnickemu na 

.J*, da so u tudi našli, a Tatarji to ga skrili, u t o 

tudi ni mogel biti predan z drugimi jetniki in 
gotovo Se doslej vesla na galeji. Ženski sta v 
obupo izgubili vsako nado in sta že Celo nehali 
nadlegovati me. Jaz pa. ki sem se pravkar vrnil 
In vidim njuno neutolažljivo bolest, ne morem 

Prt?e» , i- d» s* ne bi vendarle lotil kake 
re* kve. Ti si tam blizu ia »i. kakor vem, sklenil 
pobratimstvo z mnogimi murži. Pošiljam ti torej 
ženski, ti pa jima pomagaj. Ptotrovič bo v krat-
kem odpotoval. Daj mu lisle za pobratimo. Jaz 
namreč ne morem pisati ne vezirju ne kanu ker 
mi nista naklonjena; razen tega pa se bojim da 
ne bi z ozirom na moj list smatrala Boskega za 
kakšno preimenitno osebo in ne bi zahtevala pre-
visoke odkupnine. Piolroviču priporoči to zadevo 

b £ J n 'U U p ? v e j ' d a n a i n® vrne 
j « " P ^ i vse pobratime. Čeprav 

«o pogani, vendar vedno zvesto drže prisego? do 

stri r e sP e k t Spoštovanje), 
j »'cdnj.č kar hočeš; pojdi v Raškov. obljub 
da ga zamenjaš za tri Imenitneiše može. d ™ * Ia 
Bo=,ki naposled vrne, če je živ. Nihče bolje ne po! 
jna vseh načinov kakor H. saj si. kakor sfiš^T 
ie sorodnike odkupoval. Bog te blagoslov . ]tz 5 

n 3 ' e V l l j ub i™- k e r 86 m i neha sr?e 
. i f j . i ^ tvojem gospodarstvu v Hreptjovu sem 
i a" t j e t?mr , ž e m i r n o- T o 8 e m pričako "aL L™ 
na Azbo pazi. De publlcig (v javnih zadevah i U 
pove vse gospod Boguš. Od vlaške atr.^i ! T L 
voljo pridnovlecite na nše.,a „ k a i h r f l L ^ ^ f 

Preden ^ je Mihael končal. Je ie nrilekl. 

sala lo takoj navrf ^ n ^ ™.? J,e p ; , 1 ' l v o P»slu-
gospe Boeke proSnjol^ P ° d p r U ^ , 

»Zlato srce ima gospod hetman!< je zaklicali, 
objenujoč inoia. >pa tudi mi se ae pokaiema 
slabše. Mihalek! Gospa Boaka se pomudi pri aa«, 
dokler ae mat m vrne, ti pc ga v treh mesceh 
sprovedei • Krima, V treh, aH r dveh. kaj, ali 
ni re»?c 

»Ali pa jutri ali v eni uri!« jo je pceJrriil 
gospod MihaeL 

Tu se je obrnil h gospe Boski: 
»Kakor vidii, gospa, je pri mojt leni sklep 

hiter.« 
»Naj jo Bog za k> blagoslovi!« je ponovil« 

gospa Baska. »Zoša, poljubi roke go.-pe povelj-
ni ko vi « 

Ali gospa poveljnikov, nI mislila na lo, 
bi si dala roke poljubiti, p a č pa sta se Je en-
krat z ZoSo objeli ker sia se, ns da bi vedeli 
kako. mahoma vzljubili. 

»Na posvet, gospodje!« je zaklicala. »*« 
svet, na posvet pa živo!« , 

»Živo, ker gori glava!« je zamrmral gospod 
Zagloba. 

A Baša. potresajoč s plavim čopom: 
»Ne gori glava meni, pač pa tema gospema 

erce od bolečine!« 

»Nihče se ne prolivi tvojemu čestitemu n>" 
menu,« je rekel Volodijovski. »treba je le " I * 
prej slišati podrobno poročilo gospe Boske « 

»Zoša, povej vse, kako je bilo, zakaj j « ^ 
•olza ne morem,« je rekla mairona. 

Zoš« je pobesila od in jih popolnoma zakril« 
• trepalnicami, potem je kot višnja zardel«; "1 

vedela, s čim bi začela, in zelo snm jo je 
da mora govoriti pred tako številno družbo. 

Oospa Volodijovska pa ji Je priJl« na po«^-
»Zoika, pa kdaj so zajeli gospoda Boskeg«?« 

, »Pet let je temo, Šestdeset sedmega letM 
odgovoril« 3 tankim glaakom Zoša, ne da bi 
mla ivoje dolge vejice i oči. 
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S samokresom v roki je zahtevo! od njega de-
nar. Rotarja je neznanec zadel s kroglo prav 
T čelo in ga nato zavlekel v Savo. Ko je Rotar 
prišel k zuvesti, je zlezel nazaj na cesto in zo-
pet padel v nezavest. Našli so pa ljudje in 
spravili do zdravnika v Kranju, ki je odredil 
takojšen prevoz v ljubljansko bolnišnico. Tam 
so zdravniki upali, da ga bodo rešili, toda na-
stopile so komplikacije in Rotar je pred nekaj 
dnevi podlegel poškodbam. Hopurju doslej še 
niso dobili. 

fikofja Loka. Pretekli teden sta se mudila 
t Skofji Loki profesorja Lojze Potočnik i/. Kra-
nja in Dobrovoljec iz Muribora. Ko sla hodila 
po cesti, ki vodi iz škofje l.oke proti 2abnici, 
sta privozila vsak z ene strani poštni avto in 
kainijon. Poštni avto je vozil sredi ceste, ka-
mijon pa pravilno po desni. Ker sta se avto-

ečt' mobila srečala prav na ovinku in se v zadnjem 
trenutku izognila drug drugemu, je kamijon 
zavozil močno na rob ceste in zbil oba profe-
sorja, ki sta se nezavestna zgrudila v obcestni 
jarek. Prof. Dobrovoljec je dobil težke notra-
nje poškodbe, zlomljeni ima nogi in nastopil 
je tudi živčni zlom, tako da so ga morali zve-
zati. Prof. Potočnik je dobil nekoliko lažje po-
škodbe po prsnem košu in po nogah. Oba se 
zdravita v vojaški bolnišnici v Ljubljani. Kot 
smo izvedeli, se je stanje obeh profesorjev pre-
cej izboljšalo. Želimo obema gospodoma profe-
sorjema. da ki čim prej okrevala. 

Cernafo. — Pretekli 
meaecje umrl 20-letni 
fant Feliks čibašek, 
po domače Gorlškov 
iz Cernuč. Bil je do-
ber fant, katerega ao 
imeli radi domači in 
sosedje. Bil je zvest 
član Fantovskega od-
seka In' Prosv. drnštvs. 
Na njegovi zadnji po-
ti so ga spremili fan-
tje v krojih. Prav hva-
ležni smo pa tudi je-
ženakeniu FO, ki je 
prišel a praporom na 
pogreb. Težko ga bo-

do pogrešali domači, katerim je bil v veliko opo-
ro, prav tako ga pogrešata černuški. FQ ia pa 
Proavetno društvo. K večnemu počitku smo po-
ložili tudi Marijo Merčun iz Nadgorice. Bila je 
zveata in pridna članica dekliške Marijine družbe. 
Naj jima »veti večna luč. — Fantovski odaek Cer-
nuče je tekmoval z odsekom v Grobljah in pa t 
odsekom na Ježid. Vabimo poštene fante, da se 
pridružijo našemu Fantovskemu odseku. 

Velj 
akem 
nega 
vem. Pokojnik je bil oče devetih otrok, dolgoi 
letni naročnik »lJomoljubac in drugih katol. čal. 
sopisov. Naj v miru počiva! Ostalim naše so-
ialje! 

Podzemelj. Preteklo nedeljo je doživela na-
ša župnija nenavadno slavlie. V srečni družini 
zidarja Macele Janeza iz Zemlja št. 33, se je 
rodil deveti sin. Za to redkost je botroval pri 
krstu Nj. Vel. kralj Peter II. Zastopal ga je pod. 
polkovnik Janko Ahačič iz Ljubljane. — Prejs-
nji mesec nas je zapustil naš nadvse ljubeznivi 
gospod kaplan Mate Franc, ki si je s svojo 
dobroto pridobil srca faranov. Odšel je na novo 
službeno mesto za župnega upravitelja v Mozelj 
pri Kočevju. Dve leti je bil med nami, a nam 
se zdi, da je vse prehitro minilo. V slovo smo 
Wu priredili akademijo. V imenu faranov se je 
poslovil gospod župnik. Poslovile so se tudi fan 
tovska in dekliška kongregacija ,kakor tudi pro 
svetno društvo in fantovski odsek. Naj »as, go_ 
«pod župnik, roka Vsemogočnega tudi v novi 
fupniji blagoslovijo! — Minuli mesec je zapu-
stila solzno dolino v 77. letu starosti Zunič Ana 
iz Vranovič. — Te dni smo opazovali jate la-
stovk, ki so na poti na jug počivale v naših 
krajih. - 7.a Martinovo pripravlja izobrazevaU 
no društvo v. Podzemlju lepo igro. 

t V Ribnici |e nmrla dne 16. t. m. ob pol 

12 gospodična Bobck Marijaniea, sestra g. p. 

iVladimirja, frančiškan. vikarja pri Sv. Trojici 

* Slov. goricah. Pogreb blagopotkojne gospo-

dične bo v sredo 18. oktobra. 

O Poljakih in o Poljski 
Narod. 

Poljaki ao zahodnoslovanski narod Poljski na-
rod |« nastal v 10. atoletju na ta način, da ae ja 
strnilo več sorodnih slovanskih plemen (Poljani, 
Vislaci, Mazovčani in Harvati (Lehi) itd. v višjo 
enoto Skupno število Poljakov je 1. 1931 znašalo 
28 mihionov. Delijo «e na saverne in južne. K se-
vernim se prištevajo rodovi Mazovcecv, Kačubov, 
Kujavcev in Podlescev, k južnim pa Krakovjaki, 
rodkali in Gorali. V mejah predseptemberske polj-
ske države jih je približno 22 milijonov, v Nemčiji 
850.000, na Litvenskem nekako 80.00, v Rusiji en 
milijon, v nekdanji Češkoslovaški največ 120.000, 
na Francoskem jih ie bilo 1. 1926. 400.000, v Se-
verni Ameriki 3,200.000, v Južni Ameriki pa pri-
bližno 250.000. 

Severna Poljska je skoraj izključno poljedel-
ska, v južni je pa poleg poljedelstva važno tudi 
pašništvo in precej industrije. Važna je domača 
obrt (tkalstvo, lončarstvo in leaorezbarstvo). 

Poljaka kmečka hiša. 

Trdni temelj poljskega naroda je njegov zdravi 
kmečki atan. Hite poljskih kmetov so ali iz ila ali 
iz lesa (»bronare), njihove strehe pa iz slame ali 
tnstičja, samo Gorali v Karpatih imajo strehe in' 
tla iz lesa (desk). Hiša je navadno postavljena 
tako, da gleda sleme proti c«ati (ulici)) Po sredi 
|o deli veža na dva dela. V veži 4ta tudi shramba' 
In ognjišče s krušno pečjo. Proti cesti je sijajna; 
•oba, proti dvorišču pa soba; v kateri prebivajo' 
ki delajo. Gospodarski prostori (kašča, hlevi inr 
skedenj) ao ob dvorišču. 

V.'. :< 

Poljska vaa. 

Poljske vasi so po večini cestne vasi. V prej rruskih predelih imajo ozke ulice in hiše so sezi-. 
ane iz kamna, v prej ruskih pa imajo široke ne-

tlakovane ulice in hiše so »bronare«, zadaj so 
(tena enobarvno popleskine, Slamnate strehe »o 
mnogokrat vzorčaate, slemena pa bogato okrašena. 
Poljski Gorali in maloruski Huculi v Karpatih 

i imajo.. Jeaena koia braz. dimnika. V ravnem pre-, 
delu imajo maloruake vaai značaj skupinska vasi; 

poedine kmetije ločijo plotovi. Beloruai v severno-
vzhodnem delu predseptemberske Poljske imajo 
cestne vaai, ceste pa krasijo drevoredi topolov. 

Poljska mesta. J 
Poljska mesta so različnega izvora. Nekatera 

ao že v srednjem veku ustanovili Namci-koloniati, 
zato imajo deloma poleg poljskih tudi stara nem-
ška imena, druga so se v novejšem času na indu-
strajski podlagi razvila iz vali (n. pr. Lodž). Rosi 
so sezidali nekaj mest po čisto shematičnem na-
činu (n. pr. Baranoviče). 

Poljski folklor. 
Poljska narodna noša je še vseikoz živa, ia 

domoljubja jo nosi tudi poljsko plemstvo (ilahta). 
Za to nošo ata posebno značilni zgoraj štiriogiata 
čepica »rogatka« in suknja »u'anka«. Ženska noša 
(naglavna ruta, krilo z životcem in predpasnik) 
prav posebno ljubi žive barva in pisanost ter je 
bogato izvezena. — Poljaki so jako pobožni, pot 
sebno častijo Marijo (Mati božja Čenstohovska in 
Ostrobranska), sv. Petra in domače svetnike: sv. 
Kazimira, sv. Stanislava itd. —>• Zelo gojijo svojo 
narodno glasbo in radi plešejo narodne plešo 
(polko, mazurko itd). 

Poljaka. 

Poljaka država (Rzacopoapolita Polska) je od 
1. 1918. do letošnjih aeptemberskih dogodkov ma-
rila 366.390 kvadr. km in je 1. 1931. štela 32,000.000 
prebivalcecv. Njeni glavni zemljepisni deli so: se-
verno od dolnje Vitle (pod Varšavo) in od Narava 
se dviga SevernopoLjsko gričevje. Posebno na vzho-
du je zelo peščeno, nerodovitno in pusto. Južno 
od njega sega do Pilice in Vjeprza Srednjepolska 
ravnina. Varta, Visla ln Bug jo delijo rta več delov. 
Najbolj rodovitni njen del je Kujavije, ker ima 
črtio prst. Južno od tega dela se vleče od Šlezija 
do Visle Južnopoljska planota ter ae nadaljuje v 
LuMinsko gričevje, južno Volinijo in Podolisko ola-
noto. V zahodnem delu je bogata na rudah. Naj-
večjo dolžino dftega v Lysi gori. Ta del ia jako 
rodoviten, posebno tam, kjer je prhlica. Med Južno 
poljsko planoto in Karpate se je vrinila Gališka 
nižina, na jugu, so p*, Karpati, podaljšek severnih 
Alp. V Visoki Ta tri imajo velegonski značaj. 

Kako se je borita potiska 
mornarica 

Poljsko poslaništvo v Parizu je objavilo 

nekaj podatkov o borbah male poljske vojne 

mornarice. Ze prve dni se je.razvila pri.HeIu 

borba med enim poljskim rušilcein in enim 

ipinonoecem ter 5 nemškimi rušilci. V bitki 

je bil eden nemških rušilcev potopljen. V na-

slednjih dneh je 8 nemških vojnih edinic na-

padlo poljske enote. Tudi v teh bitkah je bil: 

en nemški rušilec potopljen, eden pa poško-

dovan. Tretji dan so bile poljske edinice na-, 

padene od 21 nemških bombnikoc. Pri ter 

Srilik je edino protiletalsko letalo zbilo 7 

nemških letal, ostala letala pa so se odstra-

nila. Poljaki pa so izgubili svojega minonosca. 

Naslednji dan so Nemci potepM WJf *W£: 
ga rušilca. Časopisi objavljajo tudi izjavoi an-
gleške admiralitete, d e » p | i 1 J | ^ j W i W l e ^ 
namreč >Grom<, » B l i s k i « >GS fet>« > M i h 
Baltiškega morja in se pridružili angleški 
mornarici, kjer sedaj opravljajo svojo službo. 

Kako pri nas In kako drugod 
Po podatkih za šolsko leta 1937-88 ob-

stoji v Jugoslaviji 765 razredpv z nemškim 

osnovnim poukom, katere obiskuje 88.209 

nemških otrok. V teh razredih poučuje, 724 

učiteljev, od katerih je 507 Nemcev . Nadalje 

se vrši pouk. v nemškem jeziku v pe ih me-

ščanskih šolah in to v u r n i k i zasebni tel. v 

Belgradu, v protestantski zafsebhl meščanski 

šoli v Zagrebu, v zasebni meščanski šoli v 

Novem Vrbasu, v državni mešani meščanski 

šoli v Apatinu (trije nemški oddelki) in v. 

državni meščanski šoli v Beli Crkvi. V pre-

teklem šolskem letu je obiskovalo te meščan-

ske šole 675 nemških dijakov. V teh šolah 

poučuje 62 učiteljev, od katerih je 15 iz nem-

škega raj ha. Nemci imajo zatem zasebno uči-

teljišče v Novem Vrbasu s 95 dijaki in 14 

profesorji in štiri razrede državne gimnazije 

v Novem Vrbasu s 97 dijaki. V začetku leto-

šnjega šolskega leta so bile odprte nekatere 

nove nemške osnovne šole. Nemci zahtevajo 

letos tudi ustanovitev popolne nemške gim-

nazije. 

Koliko Slovencev 
živi v Jugoslaviji 

Iz Splošnega državnega letopisa za 1.1931 

priobčujemo sledeče podatke. Za primerjavo 

pa navajamo tudi še podatke za leto 1921, ta-

ko da bo slika popolnoma točna. 

Štetje 31.1.1921 31. I I I . 1931 

d r a v s k a banovina 958.109 1,077.679 

drlnska banovina " ' 3.471 3.226 

donavska banovina " , 8.027 

moraveka banovina 1-«0Q ""rrf 

primorska banovina 1-108 

savska banvioa .43.468 34.765 

vardarska banovina 286 J « " 

vrbaska banovina 1-632 , X-«« 

zetska banovina 736 . 1 

uprava W a Bdflriifr 1-470 J g g 

--> - - > Vfifevilo 1,019-997 1,135.410 



RADIO LJUBLJANA 
Četrtek, 1».: 7 plošče, 7.15 Napovedi, poročila, 

18 Pester spored Rad. orkestra, 18.40 Slovenščina 
ta Slovence, 19. Nac. ura, 20 Spominski večer Si-
mona Jenka, ob 20 letnici smrti. — Petek, 20.: 
7 Plošče, 11 Šolska ura, 18 Ženska ura, 19.20 Nac. 
ura 19.50 Delo akademske skupine SPD. — So-
bota 21.: 7 Plošče, 17 Ot.-oška ura, 18 Rad. orke-
ster, 18.40 Narodoslovne vrednote slov. božjih po-
tov, 20.80 Sveti Birokracij: Vesele in žalostne iz 
življenja Jake Smodlake in njegovih. — Nedelja 
22.: 8 Plošče, 10 Verski govor, 10.15 Prenos cer-
kvene glasbe iz zavoda sv. Stanislava v St. Vidu 
nad Ljubljano, 17. Kmet. ura, 19.20 Nac. ura: Prvi 
naš književni časopis. — Ponedeljek, 23.: 7 Plošče, 
18 Zdravstvo: Higiena mladostne dobe, 18.40 Slov-
stveni spomeniki: Primorska v stoletju reforma-
cije, 19.20 Nac. ura. — Torek 24.: 7 Plošče, 11 Sol. 
ura: Kaj morajo vedeti otroci o obrambi proll 
zračnim napadom, 18 Za naše deželaqe, 18.40 Stari 
Štajerski gradovi, 19.20 Nac ura. — Sreda 28.: 
7 Plošče, 18 Mladinska ura, 18.40 Kmet in gruda, 
19.20 Nac. ura, 20 Cerkveni koncert. 

Seznam 
izžrebanih Številk loterije na Ptujski gori, 

' A. Glavni dobitki: 

Štev. 19805, «55, 5007, 27354, 14455, 4865, 
12028. 9488, 13192, 1892, 13942, 26588, 1557, 4052, 
10126, 7263, 28517, 30851, 3597, 50216, 10535, 13260, 
96707, 7486, 2*764, 10593, 16760, 15226, 22568, 
13025, 18066, 30006, 27286, 8787, 19941. 

B. Ostali dobitki: 

Štev. 10, 30, 221, 547, 602, 1189, 1253, 1263, 
1336, 1416, 1444, 1707, 1760, 1791, 1837, 1890, 
1915, 2113, 2260, 2317, 2322, 2356, 2479, 2517, 2541, 
2602, 2615, 26%. 2784, 2846, 2940, 3023, 3418, 3782, 
3814, 3856, 3879, 3896, 3921, 4076, 4199, 4235, 4362, 
4394, 4557, 4599, 4663, 4748, 4761, 4842, 4977, 5094, 
5125, 5165, 5285, 5417, 5549, 5588, ,«94, 5694, 5785, 
5931, 59«, 5978, 6001, 6065, 6097,1135?, 6377, 6491, 
6599, 6601, 6635, 6693, 7196, 72b2, 7280, 7364, 7497, 
7521, 7557. 7570, 7599. 7625, 7629, 7662, 7701, 7759, 
7924, 7946, 7982, 8146, 8303, 8508. 8649, 8684, 8698, 
8817, 8864, 9156, 9458, 9647, 9654, 9718, 10006, 
10189, 10206, 10378, 10471, 10687, 10766, 10776, 
11041, 11322. 11335, 11374, 11642, 11830, 1(990, 
11933, 11993, 12037, 12168, 12399, 12446, 12451, 
12562, 12785, 12817, 12828, 12835, 129)7, 13041, 
13076, 13215, 13639, 13714, 13818, 13923, 14101, 
1415* 14185, 14191, 14357, 14559, 14658, 14695, 
14903, 15238, 15250, 15271, 15398, 15466, 15721, 
15832, 16138, 16140. 16229, 16354, 16356, 16418, 
16432, 16435, 16542, 16605, 16676, 16848, 16966, 
16992, 17152, 17191, 17708, 18468, 18602, 18658, 
18784, 19263, 19286, 19351, 19361, 19440, 19990, 
20015, 20106, 20117, 20158, 20419, 20529, 20923, 
20999, 21137. 21284, 21292, 21316, 21*47, 21561, 
21704* 21719, 21776. 21795, 21801, 21932, 21937, 
21951, 21962, 22117, 22430, 22464, 22476, 22838, 
22935. 23106, 23143, 23183, 23404, 23414, 23450, 
23609, 23726, 23728, 23982, 23986, 24013, 24356, 
24438, 24779, 24917, 25004, 25489, 25499, 25612. 
25639, 25649, 25799, 25940, 25987, 26048, 26078, 
26132, 26171, 26174, 26)77. 26189, 26244, 26493, 
26558, 26559, 26642, 27035, 27046, 27)50, 27)73, 
27229. 27246, 27272, 27411, 27450, 27595, 27839, 
27880, 27942, 280)4, 28)75, 28256, 28324, 28360, 
28374, 28430, 2847* 28829, 28882, 28904, 28937, 
29194, 29240, 29283, 29534, 29560, 297«, 29764, 
29865, 29995, 30008, 30010, 30068, 30104, 30)09, 
»157, 30329, 30342, 30382, 30395, 30450, 30469, 
30565. 306)0, 30650, 3099* J0997, 16992. 

Dobitki se morajo dvigniti pri župnijskem 
uradu na Ptujski gori v roku štirih tednov, 
po tem roku zapadejo v korist cerkve. 

trni gaber kupim 
za takoj ali sa pouk pozimi. P l a č i l o t a k o j , 

tsdi »red posekom. Ponudbe jo potrebno poslstl 

takoj oa upravo »Domoljuba« pod Številko 10392 

MaU oglasnik 
Vsaka drobna vrstica ali nje prostor velja 
za enkrat Din 6 —. Naročniki »Domoljuba« 
plačajo samo polovico, a io kupujejo kme-
tijske potrebščino ali prodajajo svoje pridelke 
ali iščejo poslov oziroma obrtniki pomočni-

kov ali vaiencev in narobe. 

Pristojbin« i i ««H oglu« w pUtul« "P"»l-

Stavbne parcele 
nap roda j po 46 d in 

kv . m nasprot i Sole 

n a Smar t l nsk i cesti. 

Več se poizve Vidov-

danska cesta S. 

Hlapca in deklo 
za vsa kmečka dela 

spre jme t ako j Sem-

rajc, Tomačevo 24. 

Prodam 
hruskov In orehov les. 

Nas lov v u p r a v i pod 

St. 1661». 
čevljarskega vajenca 
spre jme Je ra j , Z a po-

s e - Smledn ik . 

Hlapca in deklo 
za vsa kmečka dela 

spre jme t ako j Sem-

rajc, Tomačevo 24. 

Prodam 
hruskov In orehov les. 

Nas lov v u p r a v i pod 

St. 1661». 
čevljarskega vajenca 
spre jme Je ra j , Z a po-

s e - Smledn ik . Kravo 
z d r u g im teletom, do-

bro mlekar lco , simen-

dolko, p rodam. 2aga r , 

R u d n i k C, L J ub l j a na . 

Hlapca 
h kon jem, zanes l j ivega 

ln poštenega, sprej-

mem. V ponudbi na-

vesti dosedanje službe. 

Ma r t i n P lu t , Črnomel j 

Kravo 
z d r u g im teletom, do-

bro mlekar lco , simen-

dolko, p rodam. 2aga r , 

R u d n i k C, L J ub l j a na . 

Hlapca 
h kon jem, zanes l j ivega 

ln poštenega, sprej-

mem. V ponudbi na-

vesti dosedanje službe. 

Ma r t i n P lu t , Črnomel j Slamoreznico 
rab l jeno, dobro ohra-

njeno, kup im . Ma tevž 

Plkeo, Brezov ica i p. 

L j ub l j a n i . 

Hneleve tange 
kupu j em . Mar t i n Čase, 

R a d m i r j e . Sav i n j ska 

do l ina . 

Slamoreznico 
rab l jeno, dobro ohra-

njeno, kup im . Ma tevž 

Plkeo, Brezov ica i p. 

L j ub l j a n i . 

Hneleve tange 
kupu j em . Mar t i n Čase, 

R a d m i r j e . Sav i n j ska 

do l ina . Vajena in pomotnika 
za čev l j a rsko obrt ta-

ko j spre jme J a m n t k 

j os tp , Podreče, posta 

Smledn ik . 

Gepelj 
dobro oh ran jen , po-

ceni naproda j . Albert 

F ranc , S uha S, K r a n j . 

Vajena in pomotnika 
za čev l j a rsko obrt ta-

ko j spre jme J a m n t k 

j os tp , Podreče, posta 

Smledn ik . 

Gepelj 
dobro oh ran jen , po-

ceni naproda j . Albert 

F ranc , S uha S, K r a n j . 

Vajenca 
za pekovsko ob r t 

sp re jmem n vso oskr-

bo. - Nas lov v u p r a v i 

»Domo l j uba« . St. 18457. 

Moške obleke 
per i lo tn vsa oblač i la 

po p r i z n a n o n i z k i h 

cenah st n abav i t e prt 

P reskor j u - Sv. Pe t ra 

cesta 14, L j u b l j a n a . 

Vajenca 
za pekovsko ob r t 

sp re jmem n vso oskr-

bo. - Nas lov v u p r a v i 

»Domo l j uba« . St. 18457. 

Moške obleke 
per i lo tn vsa oblač i la 

po p r i z n a n o n i z k i h 

cenah st n abav i t e prt 

P reskor j u - Sv. Pe t ra 

cesta 14, L j u b l j a n a . Dobro kravo 
s te letom prodam. — 

Brank , Prebačevo IS, 

• K r a n j , . 

šivalni stroji 
P a r t i j a konku r znega 

nakupa p rav poceni 

nap roda j pr i »PRO-

MET« (nasprot i krl-

žanske cerkve) . Tud i 

ob nede l jah dopoldne 

ogled. 

Dobro kravo 
s te letom prodam. — 

Brank , Prebačevo IS, 

• K r a n j , . 

šivalni stroji 
P a r t i j a konku r znega 

nakupa p rav poceni 

nap roda j pr i »PRO-

MET« (nasprot i krl-

žanske cerkve) . Tud i 

ob nede l jah dopoldne 

ogled. 

Žrebico 
s ta ro S mesecev, pro-

dam. Meze, Č r n a v a s 

155, L J ub l j a n a . 

Hlapet 
pr iden, va jen k o n j l n 

vsega po l jskega dela, 

dobi t ako j s lužbo. -

Nas lov v up rav i »Do-

mo l j uba« St. 16542. 

Preklic 
M a r i j a Ma rk i preklt-

cujera, k a r sem Izre-

k l a o Bradagku Anto-

nu , vas H r i b , d a hod i 

o t roke č aka t In pre-

tepat, k a r p a nI res-

n ic« , -Srbske sre&i 
rdečega k r i z a l n toba-

čne, r a t no »teto, ku-

p im. Ponudbe v upra-

vo »Domo l j uba« pod 

•Tud i druge« I t . l i m . 

Preklic 
M a r i j a Ma rk i preklt-

cujera, k a r sem Izre-

k l a o Bradagku Anto-

nu , vas H r i b , d a hod i 

o t roke č aka t In pre-

tepat, k a r p a nI res-

n ic« , -Srbske sre&i 
rdečega k r i z a l n toba-

čne, r a t no »teto, ku-

p im. Ponudbe v upra-

vo »Domo l j uba« pod 

•Tud i druge« I t . l i m . 

Pastirja 
od 11 do 14 let sprej-

mem. - Demša r I v an , 

S lape 1>. D . M. Po l je . 

NAZNANILA 
Koledar Kmeftks ivoss sa L 1M0 je te dni 

izSel. Ima nad 800 strsni izbrane vsebine, lične 
oblike, platnico vezane v platno, svinčnik, ter vso 
ono vsebino, kakor lani in Se neSteto novih stva-
ri, iiot n. pf.f vse zapisnike za kmetijsko knjigo-
vodstvo (na najboljSem papirju), kmetijsko stroj-
ništvo, popolne mere tesanega lesa v kub. metrih 
in čevljih (kubikih), tabele sa izračunavanje iive 
teže živine in stoječega lesa — gozdov, telefon-
ske Številke ln naslove vseh, za kmeta važnih 
uradov in ustanov v Sloveniji, pouk, kako se te-

lefonirs In kako oddajajo brzojavke, obrestne ra. 
čune, najrazličnejša navodila za vse panoge g». 
spodarstva itdM itd. in Se več praznega papirja 
kakor lani. V koledarju nI nobenega članka, no. 
bene nepotrebne navlake, pač pa vse, kar sloven-
ski kmet vsak dan rabil Svetujemo vsem kmeto-
valcem, predvsem pa članom Kmečke zveze: Na-
bavite si letos koledar Kmečke zveze prav vsil 
Morda Vam bo moral služiti več let kot nepo-
grešljiv gospodarski priročnik. Opozarjamo ponov. 
no, da ga bomo mogli po napovedani ceni — sa-
mo 10 din — dajati samo onim, ki ga bodo na-
ročili skupno in pravočasno, najbolje potom Kra-
jevnih kmečkih zvezi Lani je naklada pošla žo 
v decembru, zato so mnogi ostali brez njega! Po. 
hitite letos z naročili, dokler je koledarček v za-
logi. Pri naročilih posameznih izvodov stane ko. 
ledarček s poštnino vred 12 din. Naročila naslav-
ljajte na naslov: Kmečka zveza v Ljubljani, Tyr. 
Jeva c. 38 (Zadružna zveza). V prodaji bodo ko-
ledarčki tudi v knjigarnah in papirnih trgovinah 
po mestih. Cena v knjigarnah je 12 din. 

NajboljSe sredstvo proti iMtaMM vsstj« (ferš) in 
- pil strsdk je z e l i š č n o mazilo 

„OKAMA" 
N e š t e t o p r i z n a n j od b a b i e i n m s t e r . 

D U M 

D o b i se v l e k a r n a h in d r o g a r i j a h . 

Glavna zaloga lekarna 

mr. OBLAK, iL Vid nad Uubljano 

.M',flHftb 
• f P n 

N o v r e d i l i ! p r a f e k 

»REDIN« sa praiiie. - i 
Vsak kmetovalec si Isbko 
hitro in s malimi stroSId 
sredi svoje prašiče. Zado-
stujs ie 1 zavitek ta I praš»8* ter stan*1-sav. udte, 
po pošti 12 din, S sav. po f oM 24 din, 4 tav. po 
pošti 80 din. — Mnogo zahvalnih pisem. 
Pazite: pravi Redin so dobi samo t gornjo sliko. 

Prodaj« drtfftrfja Rak. IJIMJM*. f ffenka RLI. 
Na deželi pa prodaja Redin vsaka trgovina. 

t I)no ». oktobra 1SS9 ob M M J« » 74. leta 
starosti zaupal v Gospod« i)al dobri o&, 
odnoano tast ta dedek 

B a z l l I J « l e C e c c o 

opekarski mojster. 

Fur lanska ravnina v Ban Daniele n i J« 
poetlala zibelko ln da ja la sonca lil cvetja nje* 
govim otroiki ia letou), pri stricu-dekanu; fua-
tovsks leta Je prelivel prt star i i lh v zavetja 
Mari je ialostns r Leskovcu pri Krftke.n in pri 
Njenem oltarju Je sklenil zakon z Mlakar jevo 
Nežico, nafto nepozabno mamo, ki mu jo prod 
16. leti oilftla pr ipravl jat prostor v nebesih: bre-
mena moftkih-očetovskih skrbi mo je 27 let po-
magal nositi sv. Marko v Cerkl jah ob K rk i . a 
veter i iv l jenJa mu je potekal pod zvonom 
sv. Marjete na Pre lgan ju prt L i t i j i , kjer smo 
sa 12. oktobra poloi l l l k večnemu počitka. 

Pr i jate l j i ln znanci, prosimo, molite za 
pokoj njegove duiet 

Vsi pa, ki st« v na l t M i l sočustvovali 
z nami, osebno ali pismeno, vsi, ki Ste ( a spre-
mil i na poslednji poti, sprejmite nafto Iskreno 
zahvalo. Bog Vam plačaj I 

V a l e n t i n , v Kostanjevici, M a r i j a vdova 
Sturmova, v KrSkem. F r a n c k a vdova Nova-
kova, v Kr tk i vasi, 2 a n 1, na Vibrab , Z i n i 
k a , trgovka in gostUnlč irka ns Pretgan ju . 
F r a n o e , vodja pisarne «Po botjem svetne 
v L jub l jan i , T o n č e , v Strugah. P o l d e , na 
Pristavi, T o n č k a Oaletova v Vevčah, L o j . 
z e , banovin, cestar na Prcžganju, A n I r a , 
gospodinja na Prolganju . o t r o e 1. J anko Oale, 
zet; Mar i ja r. Nečemer. Fanika r. Petrič, Mar i j a 
r. Golobi«, Lojzka r . 'Žagar , ainahe; Adolf, T»ra-

Jlca: Tonček. Olglca, Francek, Mictka; Poldek, 
ote, Mtmlca: Francek - Bazl i l j d e C e c e o : 

Anica, Mari jo i ica S t a r m ; L« d k i , Janez • 
Pavel O a l e ynnk l . 

Zahtevajte povsod nas list! 
^ - J L ^ f t A * ! * • H , p ' S « • « • ! " « » • »D . « . « , ! - « , aar.rfnlno, laserat« l> 

»DomsIJsb« 


